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Od Redakcji

Drodzy Czytelnicy!

Ten rok przyniósł zmiany w Gazecie Wasilkowskiej, m.in. uporządkowane działy, ożywiona historia 

Wasilkowa, głos od dzieci, czy specjalnie przygotowane artykuły na potrzeby gazety. Ze swojej strony 

mam nadzieję, że ten kwartalnik dostarcza Państwu nie tylko dozę informacji, ale również wywołuje 

uśmiechy, gdy przeglądacie nowe, specjalnie wprowadzone dla Państwa działy, które przygotowujemy 

od serca i z sercem! Z tego miejsca, chciałabym również podziękować, za liczne i ciepłe słowa uznania 

oraz zachęcić do regularnego sięgania po te namacalne źródło gminnej historii! 

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia oraz nadchodzącego Nowego Roku w imieniu Re-

dakcji Gazety Wasilkowskiej życzę Państwu serdeczności i życzliwości w tym magicznym okresie oraz mam 

nadzieję „do przeczytania za rok”!

Redaktor Naczelna Magdalena Malinowska

Wydwaca: Miejska Biblioteka Publiczna im. prof. Haliny Krukowskiej w Wasilkowie. Adres redakcji: ul. Białostocka 19, 16-010 Wasilków 
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Szanowni Mieszkańcy Miasta i Gminy Wasilków,

z całego serca życzymy Państwu, aby tegoroczne Święta Bożego Narodzenia przyniosły chwile 

wytchnienia. Niech ten wyjątkowy czas będzie przepełniony życzliwością i zdrowiem, a ciepło, 

radość, zrozumienie oraz myśl, że prawdziwe bogactwo tkwi w sercu i relacjach z innymi ludźmi 

niech towarzyszą Państwu i Waszym bliskim przez cały nadchodzący Nowy Rok.

Przewodniczący Rady Miejskiej w Wasilkowie wraz z całą Radą Miejską
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P
onad rok temu po gruntownej renowacji uroczyście oddano do 

użytku budynek przy ulicy Białostockiej 32, w którym swoje za-

jęcia prowadzi Wasilkowskie Centrum Seniora. Budynek przez 

wiele lat popadał w ruinę, odstraszał swoim wyglądem a dziś jest jednym 

z najpiękniejszych budynków w tej części miasta. Niewielu z nas zna jego 

barwną i sięgającą czasów przedwojennych historię. Większość starszych 

mieszkańców wspomina o funkcjonującej w nim poczcie, sklepie, spożyw-

czym czy też komisariacie milicji. Jednak dzieje tego budynku są znacznie 

dłuższe i bardziej ciekawe. Każda historia ma swoje zagadki i tajemnice. 

Jedną z nich jest pytanie kto i kiedy ten dom wybudował. 

Większość starszych mieszkańców Wasilkowa nazywała go „domem 

Białozora”. Nazwa oczywiście pochodziła od nazwiska jego właściciela Kazi-

mierza Białozora. Z całą pewnością był on osobą majętną, jeśli stać go było 

na taką okazałą nieruchomość. Przez kilkadziesiąt lat byłem przekonany, 

że Białozor jako człowiek majętny pobudował go w okresie międzywojen-

nym. Dużym zaskoczeniem było zamieszczenie w wydanej w 1990 roku 

w Australii „Księgi pamięci Wasilkowa” autorstwa wasilkowskiego Żyda 

Leona Mendelewicza informacji opatrzonej zdjęciem, że nieruchomość 

ta przed wojną była własnością rodziny żydowskiej. Do tego roku wydawało 

mi się, że jest to pomyłka lub celowa dezinformacja. Sytuacja wyjaśniła się 

po przekazaniu mi przez Jolantę Różdżyńską - wnuczkę Kazimierza Bia-

łozora oryginalnych dokumentów rodzinnych, wśród których był „Wyciąg 

z wykazu hipotetycznego księgi wieczystej” nieruchomości położonej 

w Wasilkowie przy ulicy Białostockiej 45 [przed wojną ta nieruchomość 

miała taką numerację]. Z dokumentu tego wynika, że Kazimierz Białozor 

w dniu 31 grudnia 1925 roku zakupił „za cenę 7650 siedem tysięcy sześćset 

pięćdziesiąt złotych od Jakóba Najmana, Racheli Rutkowskiej, Chany Kagan, 

Soni Najman – pierwszego jako męża, ostatnich jako córek zmarłej Maszy 

Najman na imię której prawo własności do nieruchomości było ustalone”. 

Sensacją jest, że wymieniona w tym dokumencie jako współwłaścicielka 

Sonia Najman to Nora Ney – była gwiazda polskiego kina przedwojennego, 

dlatego można by przypuszczać, że urodziła się w tym domu, w Wasilkowie 

przy ulicy Białostockiej. 

   Oryginalny plan tej nieruchomości sporządzony w 1927 roku, poza 

budynkiem mieszkalnym, ukazuje budynek gospodarczy, który został 

rozbudowany i zamieniony na mieszkalny, w którym zamieszkał Kazimierz 

wraz ze swoją rodziną. Z żoną Marianną [z domu Bychowska] oraz szóstką 

dzieci – Janem, Ryszardem, Feliksem, Marią, Heleną i Janiną. Budynek 

główny, chyba wówczas najbardziej okazały, wydzierżawił na urządzenie 

posterunku Policji Państwowej. Na jedynym [jak dotychczas] zachowanym 

zdjęciu z dnia 11 listopada 1927 roku uwieczniono przed tym budynkiem 

wasilkowskich „oficjeli” między innymi proboszcza ks. Stanisława Hunie-

wicza, komendanta policji Jana Szota, kierownika szkoły Józefa Kubalę 

oraz właściciela Kazimierza Białozora. Do wybuchu wojny w komisariacie 

pełnili służbę między innymi: Władysław Brożek, Stanisław Świderski, Józef 

Czarkowski i Franciszek Kulikowski. Większość z nich została zamordowana 

przez Sowietów w 1940 roku w Katyniu i Miednoje.

We wrześniu 1939 roku w Wasilkowie najpierw pojawili się Niemcy. 

Niedługo później, gdyż na mocy układu Ribbentrop – Mołotow, ustąpili 

drugiemu najeźdźcy radzieckiej Rosji. Nowa władza swoją milicję umieściła 

w domu Białozora, co było do przewidzenia. Wiele wskazuje, że w tym bu-

dynku sporządzano listy deportacyjne osób przeznaczonych do wywiezienia 

w głąb Związku Radzieckiego. Wzywania, przesłuchiwania, zastraszanie 

i bicie było codziennością. Bardzo szybko miejsce to zaczęło przejmować 

trwogą a mieszkańcy, w miarę możliwości obchodzili je szerokim łukiem. 

Funkcję komendanta milicji pełnił Piotr Zawadzki (lat 36) z Dąbrówek. 

Milicjantami byli dwaj mieszkańcy tej samej wsi – Stefan Świerzbiński (25 

lat) i Piotr Kownacki (45 lat).  

    W pierwszej połowie 1940 roku władze rozpoczęły paszportyzację, 

która była akcją nadania mieszkańcom ziem okupowanych przez ZSRR 

obywatelstwa radzieckiego i wpisania ich do systemu paszportów wewnętrz-

nych, faktycznie przymusową „rejestracją” i selekcją. Ludność traktowano 

jako „nowych obywateli ZSRR” i zmuszano do przyjęcia radzieckich doku-

mentów. Wszystkie te czynności urzędowe załatwiano przy Białostockiej 

32. W tym samym czasie władze sowieckie urządziły w tym budynku, obok 

milicji gabinet lekarski, w którym przyjmował doktor Bełdowski. 

   Po 644 dniach bytności Sowietów, 27 czerwca 1941 roku do Wa-

silkowa wkroczyły pierwsze oddziały Niemieckie. Po trzech tygodniach 

wojsko się wycofało, pozostawiając posterunek żandarmerii, składającej 

się z sześciu Niemców. Posterunkiem urządzonym w domu Białozora 

kierował leuntnant Zaie, zastępcą jego był Niemiec o nazwisku Tescha. 

Wśród policjantów byli niejacy Markwot i Freitag – sądząc po nazwi-

skach, byli Niemcami. Na czele amtskomisariatu mieszczącego się przy 

ul. Białostockiej 32 stał amtskomisarz o nazwisku Farin. Był to Niemiec 

pochodzący prawdopodobnie z Królewca, w wieku powyżej 40 lat, śred-

niego wzrostu, blondyn średniej tuszy o okrągłej twarzy. Wasilków został 

siedzibą amtskomisariatu. W jego obszarze znajdowały się miejscowości: 

Wasilków, Letniki, Nowe Aleksandrowo, Leńce, Osowicze, Zawady, Jurowce, 

Sochonie, Woroszyły, Sielachowskie, Jakimy, Dąbrówki, Nowodworce, 

Karakule, Ogrodniczki, Ciasne, Sowlany, Bagnówka, Nowy Świat, Supraśl, 

Bogata historia domu Kazimierza 
Białozora
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Cieliczanka, Surażkowo, Zawady i Krzemianne. Studzianki, Wólka i Rybniki 

znalazły się na terenie amtskomisariatu Czarna Wieś. Obok pomieszczeń 

komisariatu utworzono areszt żandarmerii niemieckiej. Nie było tam żad-

nych urządzeń sanitarnych ani ogrzewania. Nie zapewniano wyżywienia, 

musiały je dostarczać rodziny osadzonych. Aresztowanych wywożono na 

roboty do Niemiec oraz do więzienia w Białymstoku.

   W lipcu 1944 roku do Wasilkowa wkroczyły ponownie wojska so-

wieckie. Na całym obszarze Białostocczyzny rozpoczęto tworzyć zręby 

administracji cywilnej podporządkowane komunistycznemu PKWN zwanego 

potocznie „rządem lubelskim”. W krótkim czasie utworzono komisariat 

milicji wynajmując od Kazimierza Białozora pomieszczenia o powierzchni 

128 m². Pierwszym komendantem został Bolesław Skarbiński, który przed 

wojną był członkiem Komunistycznej Partii Polski i za swoją działalność 

w zdelegalizowanej partii odsiedział wyrok ośmiu lat więzienia. Razem 

z nim służyli: brat Jan Skarbiński, Józef Dąbrowski (został przeniesiony 

na tereny zachodnie) i Jan Babel (który zdezerterował). W późniejszym 

czasie w Wasilkowie służyli Czesław Raczkowski i Leon Jurkantowicz. Bo-

lesław Skarbiński 12 lutego 1945 roku został zastrzelony przez członków 

podziemia niepodległościowego. Nastąpił kilkuletni tragiczny okres walk 

organów nowej władzy z podziemiem niepodległościowym. Co najmniej 

trzykrotnie, żołnierze podziemia dokonali napadu i rozbicia wasilkowskiego 

komisariatu. Pierwszy raz 13 maja 1945 roku w nocy dokonał tego oddział 

ppor. Borowskiego „Gromada” i po raz kolejny w nocy z 9 na 10 listopada. 

Odbyło się bez ofiar, a załoga została rozbrojona, zabrano umunduro-

wanie i wyposażenie wraz dokumentacją kancelaryjną. Podobnie było 

w 1946 roku. W nocy z 6 na 7 sierpnia uzbrojona 40 osobowa grupa jak 

określono w jednym z raportów „napadła” na Wasilków. Około piętnastu 

z nich zaatakowało wasilkowski posterunek milicji i po półtoragodzinnej 

wymianie ognia wycofało się.  Po raz kolejny, 5 października żołnierze plu-

tonu dywersyjnego zaatakowali wasilkowski posterunek. W walce poległ 

milicjant szer. Stefan Matusiak. Walki wygasły wraz z przeprowadzeniem 

w kwietniu 1947 roku amnestii, w wyniku której znakomita większość 

żołnierzy podziemia ujawniła się, zdała broń i zakończyła działalność.

W latach pięćdziesiątych, w części pomieszczeń, urządzono punkt 

pocztowo-telekomunikacyjny, który wielu mieszkańców Wasilkowa często 

wspomina. Gankiem frontowym na prawo wchodziło się do komisariatu 

a na lewo na pocztę. Poza nadaniem przesyłek, listów i telegramów za-

mawiało się tam rozmowy międzymiastowe a po uzyskaniu przez telefo-

nistkę połączenia rozmowę prowadziło się w jednej z kabin. Dla wielu to 

zamierzchła przeszłość. 

   Właściciel budynku Kazimierz Białozor zmarł 7 września 1968 roku 

i pochowany został na wasilkowskim cmentarzu parafialnym. Na poddaszu, 

nad komisariatem i pocztą, zamieszkała jego córka Janina z mężem Feliksem 

Kufflem i dziećmi – Ewą i Wiesławem. Na początku lat osiemdziesiątych 

komisariat przeniesiono do nowo wybudowanego budynku przy ulicy 

Dwornej.  W opuszczonych pomieszczeniach zamieszkała rodzina Kufflów. 

Po „wyprowadzeniu się” poczty w wolnych pomieszczeniach funkcjonował 

sklep spożywczy.

   Przez kilka lat budynek popadał w coraz większą ruinę, z całą pew-

nością nie dodając uroku tej części miasta. Należy się zatem cieszyć, że 

władze gminy zadecydowały o zakupie tej nieruchomości i odrestaurowaniu 

budynku zachowując jego przedwojenny wygląd. Pamiętajmy, że jest to 

jeden z nielicznych zachowanych przedwojennych budynków z bogatą 

i barwną historią.

Autor: Antoni Pełkowski
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Słowo od Burmistrza Wasilkowa 
Adriana Łuckiewicza

Szanowni Mieszkańcy Miasta i Gminy Wasilków,

koniec roku to zawsze moment, w którym zatrzymujemy się 

na chwilę, by spojrzeć wstecz i zadać sobie pytanie: co udało 

nam się wspólnie osiągnąć?

Tegorocznych odpowiedzi jest naprawdę wiele.

Miniony rok to czas intensywnych działań, nowych perspektyw i waż-

nych decyzji, które już teraz wpływają na komfort życia w naszej gminie, 

a w nadchodzących latach przyniosą kolejne pozytywne zmiany. Ostatni 

kwartał roku to również okres planowania – inwestycji, budżetu i kierun-

ków rozwoju. Właśnie teraz zapadają decyzje, które będą kształtować 

naszą przyszłość.

Serdecznie zachęcam Państwa do lektury na temat najważniejszych 

tegorocznych działań i inwestycji – ale także planów, które stoją przed nami. 

To dobry moment, aby opowiedzieć o kulisach finansowania zadań oraz 

codziennych wyzwaniach, z którymi mierzymy się jako jedna z najszybciej 

rosnących gmin w Polsce.

Wasilków nie tylko zajmuje wysokie miejsca w rankingach jakości ży-

cia – jesteśmy także jedną z najszybciej rozwijających się demograficznie 

gmin w kraju. Coraz więcej młodych rodzin wybiera Wasilków jako miejsce 

swojego życia, co z jednej strony jest dla nas ogromnym powodem do dumy, 

a jednocześnie wymaga dynamicznego reagowania. Nowi mieszkańcy to 

rozwój usług, przedsiębiorczości i lokalnej gospodarki, ale też rosnące po-

trzeby w zakresie edukacji, kultury, infrastruktury, transportu zbiorowego 

czy przestrzeni publicznej.

Dlatego inwestujemy w obiekty użyteczności publicznej i ich rozwój. 

W tym roku wybudowaliśmy długo wyczekiwaną świetlicę wiejską we 

wsi Sochonie. Jesteśmy w trakcie modernizacji budynku Urzędu Miej-

skiego w Wasilkowie, celem tych zmian jest dostosowanie go do potrzeb 

osób z niepełnosprawnościami. Na bieżąco rozbudowujemy wodociągi, 

kanalizację, modernizujemy i budujemy drogi, wymieniamy oświetlenie. 

A jednocześnie dbamy o funkcjonowanie instytucji, które tworzą tkankę 

społeczną naszej gminy – Biblioteki Miejskiej, Miejskiego Ośrodka Animacji 

Kultury, Zakładu Gospodarki Komunalnej, Centrum Usług Społecznych, 

szkół, przedszkoli, a już od przyszłego roku, także pierwszego publicznego 

żłobka w Wasilkowie. 

ŻŁOBEK, KTÓRY ZMIENI CODZIENNOŚĆ WIELU RODZIN

Rosnąca liczba najmłodszych mieszkańców wymagała od nas szybkiej 

reakcji – dlatego budujemy pierwszy publiczny żłobek, który już w przyszłym 

roku przyjmie 90 dzieci. Technologie modułowe pozwalają nam zrealizować 

to zadanie szybciej, zachowując najwyższy standard. Obiekt będzie w pełni 

wyposażony i dostosowany do potrzeb maluchów i znajdzie się w sąsiedz-

twie największego osiedla mieszkaniowego Wasilkowa – Lisiej Góry. Co 

ważne zrealizujemy to przedsięwzięcie w 100% ze środków zewnętrznych!

INFRASTRUKTURA, Z KTÓREJ KORZYSTAMY NA CO DZIEŃ

Ten rok to również otwarcie dużej miejskiej plaży – miejsca, które 

od razu stało się jednym z ulubionych punktów spotkań mieszkańców. 

Wypożyczalnia sprzętu wodnego, tężnia solankowa, boisko, gastronomia, 

strzeżona plaża i największy w gminie plac zabaw – a to dopiero początek! 

Już w przyszłym roku powstanie tam wodny plac zabaw.

Zmodernizowaliśmy także Stadion Miejski w Wasilkowie tworząc 

sztuczną murawę i zadaszyliśmy dwa z naszych kortów tenisowych, dzięki 

czemu mieszkańcy mają jeszcze więcej możliwości aktywnego spędzania 

wolnego czasu, niezależnie od pogody.

WASILKÓW NIE ZASYPIA ZIMĄ

Nasze świetlice wiejskie tętnią życiem przez cały rok, a dzięki pracy 

MOAK-u stały się przestrzeniami, w których mieszkańcy spotykają się, 

uczą i rozwijają pasje. To dowód na to, że wspólnota lokalna tworzy się 

nie tylko podczas letnich festynów, ale też na co dzień – w kameralnych, 

pełnych życzliwości miejscach.

AKTYWNI SENIORZY ҄ NASZ WYJĄTKOWY SKARB

Niewiele gmin może pochwalić się tak zaangażowaną społecznością 

senioralną jak Wasilków. Wasilkowskie Centrum Seniora to dziś ważne 

miejsce na mapie naszej gminy – pełne energii, radości i aktywności. Zna-
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komicie było to widać podczas V Wasilkowskiego Dnia Seniora. Centrum 

prowadzone jest przez nasze Centrum Usług Społecznych – instytucję, 

która przeszła w tym roku ważną transformację zastępując dawny MOPS. 

Dziękuję za duże i nieustające zaangażowanie naszych środowisk senio-

ralnych w życie społeczne gminy.

WSPARCIE DLA OSÓB W TRUDNEJ SYTUACJI

Jednym z najpoważniejszych wyzwań pozostają mieszkania komu-

nalne. Stan obecnie funkcjonujących mieszkań jest nienajlepszy. Są to 

często budynki bardzo wiekowe, które trudno zrewitalizować. Są swego 

rodzaju „studnią bez dna” pod względem nakładów potrzebnych na naprawy 

i remonty. Dlatego rozpoczęliśmy budowę czterech nowych budynków, 

w których powstanie 40 lokali. To inwestycja warta ponad 16 mln zł, z czego 

aż 85% stanowi dofinansowanie z BGK. Dzięki technologii modułowej 

nowe mieszkania powstaną już w przyszłym roku!

WSPÓLNA PRACA ҄ WSPÓLNY SUKCES  

Każda z tych inicjatyw była możliwa dzięki zaangażowaniu wielu 

osób. Dlatego z tego miejsca chcę podziękować Radnym Rady Miejskiej, 

moim współpracownikom z urzędu i naszych jednostek – za ich codzienny 

wysiłek, pomysły i determinację. Pragnę podziękować również Państwu, 

naszym mieszkańcom, dla których z pasją pracujemy i działamy każdego 

dnia, za Waszą aktywność, zaangażowanie, inicjatywę i wsparcie. Jestem 

przekonany, że wszyscy wspólnie czynimy naszą społeczność miasta i gminy 

Wasilków wyjątkowym miejscem do życia. Wasilków rozwija się tak szybko 

właśnie dzięki temu, że pracujemy razem.

NA KONIEC…

Z całego serca życzę Państwu spokojnych, rodzinnych i pełnych ciepła 

Świąt Bożego Narodzenia.

Niech Nowy Rok przyniesie spełnienie marzeń, dużo zdrowia i ra-

dości – a nam wszystkim dalszy, mądry i zrównoważony rozwój naszej 

małej Ojczyzny.

Z wyrazami szacunku,

Adrian Łuckiewicz

Burmistrz Wasilkowa

C
entrum Seniora w Wasilkowie to miejsce spotkań, aktywności 

i radości życia dla wszystkich seniorów z naszej gminy. Jesteśmy 

otwarci codziennie od poniedziałku do piątku w godzinach 

8:00–15:00, a udział w zajęciach jest bezpłatny.

W minionych miesiącach nasi seniorzy korzystali z bogatej oferty 

zajęć – od ćwiczeń ruchowych i rehabilitacyjnych, przez taniec, choreo-

terapię i zajęcia plastyczne, po ćwiczenia pamięci, stylizację czy spotkania 

tematyczne. Nie brakowało też aktywności na świeżym powietrzu: nordic 

walking, spacery po lesie i treningi na siłowni pod chmurką cieszyły się 

dużą popularnością.

Piękna, złota polska jesień sprzyjała naszym plenerowym inicjatywom 

– odbyły się zajęcia z fotografii, wspólne spacery oraz ognisko integra-

cyjne pod wiatą w Sochoniach, które było doskonałą okazją do rozmów 

i budowania wspólnoty.

W Wasilkowskim Centrum Seniora odbyła się wyjątkowa uroczystość, 

która połączyła sztukę i radość wspólnego spędzania czasu. Seniorzy 

wraz z opiekunami i zaproszonymi gośćmi wzięli udział w wernisażu prac 

artystycznych mieszkańców zatytułowanym „Barwny kwiat naszej duszy…”. 

Podczas wernisażu zaprezentowano prace wykonane różnymi technikami, 

które ukazują niezwykłą wrażliwość, doświadczenie i bogactwo duchowego 

świata seniorów. Każda z prac była odzwierciedleniem osobistych emocji 

i pasji autorów. Seniorzy uczestniczyli we wspólnej zabawie na potańców-

ce. Sala wypełniła się muzyką, śmiechem i rozmowami. Seniorzy chętnie 

ruszyli na parkiet, udowadniając, że taniec nie zna wieku. Własnoręcznie 

przygotowane koszyczki z przekąskami i domowymi wypiekami dodały 

wydarzeniu ciepła i rodzinnej atmosfery. Spotkanie było nie tylko okazją do 

wspólnej zabawy, ale także do integracji, wymiany wspomnień i pokazania, 

że każdy dzień może być pełen barw – tak jak tytuł wernisażu: „Barwny 

kwiat naszej duszy…”.

Seniorzy z ogromnym zaangażowaniem przygotowywali się również 

do Balu Seniora 2025. Podczas wydarzenia zaprezentowali tanecz-

no-teatralny układ o tematyce kobiecej, zachwycając publiczność nie 

tylko talentem, ale też pięknymi, jednolitymi strojami. Bal zakończył się 

wspólnym wykonaniem „Piosenki Wasilkowskiego Seniora”, która już na 

stałe wpisała się w tradycję naszego Centrum.

Grudzień zapowiada się równie radośnie – to czas oczekiwania na 

Święta Bożego Narodzenia. W naszym Centrum odbędą się warsztaty 

tworzenia stroików i kartek świątecznych, kolędowanie oraz wspólny 

opłatek, codziennie odbywać się będą zajęcia ruchowe, spotkania tema-

tyczne i integracyjne.

W nowym roku planujemy kontynuować naszą bogatą ofertę: ćwiczenia 

w sali i na świeżym powietrzu, rehabilitację, taniec, zajęcia plastyczne 

i stylizacyjne, ćwiczenia oddechowe, zajęcia pamięciowe, spotkania 

z przedszkolami, szkołami i OHP, a także dyżury Rady Seniorów.

Serdecznie zapraszamy wszystkich seniorów z Gminy Wasilków do 

wspólnego spędzania czasu w miłej atmosferze. W Wasilkowskim Cen-

trum Seniora każdy znajdzie coś dla siebie – ruch, kreatywność, muzykę 

i dobre towarzystwo!

 Źródło: Centrum Usług Społecznych w Wasilkowie

Wasilkowskie Centrum Seniora 
w Gminie Wasilków – aktywnie, 

twórczo i z uśmiechem!
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W
 naszej szkole odbyło się wyjątkowe wydarzenie – Śniadanie 

Samorządowe, które połączyło rozmowy o samorządno-

ści, inspirujące spotkania i zdrowy, pyszny początek dnia. 

Na wspólne śniadanie zaprosiliśmy przedstawicieli Samorządu Uczniow-

skiego z zaprzyjaźnionej szkoły, którzy z radością przyjęli nasze zaproszenie. 

Spotkanie rozpoczęło się od wspólnego posiłku – na stołach królowały 

chrupiące tosty, świeże warzywa, lemoniada i świeżo wyciskany sok. W miłej, 

pełnej pozytywnej atmosfery przestrzeni uczniowie rozmawiali o planach 

na nowy rok szkolny, o tym, jak wspierać szkolną społeczność i dzielili się 

swoimi doświadczeniami z działalności samorządowej.

W tym samym czasie uczniowie klas VII–VIII oraz zaproszeni goście 

mieli okazję zapoznać się z bogatą ofertą szkolnych inicjatyw. Przy specjal-

nie przygotowanych stoiskach mogli dowiedzieć się więcej o działalności 

Samorządu Uczniowskiego, Szkolnego Koła Caritas, Szkolnego Budżetu 

Obywatelskiego, a także o Akredytacji Erasmusa, dzięki której nasza szkoła 

uczestniczy w projektach międzynarodowych.

Dużym zainteresowaniem cieszyło się również stanowisko szkolnych 

mediatorów, gdzie uczniowie mogli porozmawiać o tym, jak rozwiązywać 

konflikty w sposób spokojny, oparty na dialogu i wzajemnym zrozumieniu. 

Mediatorzy przedstawili zasady swojej pracy i zachęcali rówieśników, by 

w trudnych sytuacjach szukali porozumienia zamiast sporu.

Od godziny 10:30 rozpoczęła się część warsztatowa. Uczniowie wzięli 

udział w prelekcji o autoprezentacji, którą z pasją poprowadziła nasza uczen-

nica Laura Wiazowska. Następnie odbyła się debata na temat korzystania 

z telefonów w szkole – uczniowie mieli okazję wymienić poglądy, podzielić 

się doświadczeniami i wspólnie zastanowić się nad zasadami korzystania 

z nowych technologii w szkole. 

Kolejnym punktem programu było spotkanie z absolwentem naszej 

szkoły, Dawidem Świderskim, który obecnie działa na rzecz Młodzieżo-

wego Ośrodka Aktywności Kulturalnej (MOAK). Opowiedział o swoich 

doświadczeniach, dobrych praktykach w pracy samorządowej i znaczeniu 

wolontariatu w życiu młodych ludzi.

Nie zabrakło również inspirującego wystąpienia Pani pedagog, która 

przedstawiła kreatywne sposoby na rozwiązywanie problemów szkolnych. 

Dużym zainteresowaniem cieszyła się też prelekcja na temat cukrzycy, 

prowadzona przez p. Kornelię Bruczko, która uświadomiła uczestnikom, 

jak ważna jest profilaktyka i dbałość o zdrowy styl życia.

Podczas gdy starsi uczniowie uczestniczyli w warsztatach i dyskusjach, 

młodsi – z klas IV–VI – mieli równie ciekawe zajęcia w ramach akcji „Śniadanie 

ma moc”. W jej trakcie rozmawiali o zdrowym odżywianiu, komponowali 

kolorowe, wartościowe śniadania i przypominali sobie, dlaczego warto 

zaczynać dzień od pożywnego posiłku.

Dzieci mogły również skorzystać z sali kinowej, wziąć udział w grze 

„50-tka”, która w zabawny sposób uczyła zasad demokracji szkolnej, a także 

grały w gry planszowe.

Nie zabrakło też artystycznych atrakcji – członkowie Samorządu 

Uczniowskiego z zapałem malowali twarze młodszym uczniom, wywołując 

mnóstwo uśmiechów.

To był dzień pełen pozytywnej energii, rozmów, współpracy i uśmiechu. 

Dzięki wspólnemu zaangażowaniu uczniów, nauczycieli i gości mogliśmy 

pokazać, że samorządność to nie tylko obowiązki, ale przede wszystkim 

współpraca, kreatywność i chęć działania dla innych.

Serdeczne podziękowania kierujemy do wszystkich, którzy włączyli 

się w przygotowanie tego wydarzenia – nauczycieli, uczniów, pracowników 

obsługi, a także naszych gości z zaprzyjaźnionej szkoły. Dziękujemy za 

wspólnie spędzony czas, inspirujące rozmowy i uśmiech, który towarzyszył 

nam przez cały dzień.

Do zobaczenia na kolejnym Śniadaniu Samorządowym – bo wspólne 

działanie naprawdę ma moc!

Autor: Jacek Zabłocki - Szkoła Podstawowa im. Króla 
Zygmunta Augusta w Wasilkowie

Śniadanie Samorządowe – 
wspólne spotkanie pełne inspiracji 

i dobrej energii!
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B
ezpieczeństwo na drodze to nie tylko obowiązek, ale i wspólna 

odpowiedzialność – o tym doskonale wiedzą uczniowie, nauczyciele 

i rodzice naszej szkoły. W tym roku postanowiliśmy włączyć się 

w ogólnopolski konkurs „Odblaskowa Szkoła 2025”, którego celem jest 

promowanie noszenia elementów odblaskowych i budowanie świadomości 

o znaczeniu widoczności na drodze.

To akcja, która łączy edukację, profilaktykę i kreatywność. W ramach 

konkursu szkoły z całej Polski organizują działania popularyzujące bezpiecz-

ne zachowania w ruchu drogowym – zarówno wśród uczniów, jak i całej 

społeczności lokalnej. Nasza szkoła przystąpiła do projektu, ponieważ 

chcemy, aby każdy uczeń, rodzic i mieszkaniec Wasilkowa wiedział, że 

widoczność ratuje życie.

ODBLASKOWE POMYSŁY I WIELKIE ZAANGAŻOWANIE

Przez ostatnie tygodnie w naszej szkole działo się naprawdę wiele! 

Udało się zorganizować szereg działań, które połączyły naukę, zabawę 

i współpracę całej społeczności szkolnej.

Największym sukcesem było zebranie aż 800 odblasków, dzięki czemu 

każdy uczeń został wyposażony w ten niezbędny element bezpieczeństwa. 

Akcja nie byłaby możliwa bez wsparcia naszych partnerów: Miasta i Gminy 

Wasilków, POLREGIO, Podlaskiego Oddziału Straży Granicznej, Straży 

Ochrony Kolei, Zakładu Linii Kolejowych w Białymstoku oraz Polskiego 

Związku Motorowego.

Nie zabrakło również konkursów i wydarzeń edukacyjnych. Dla naj-

młodszych uczniów zorganizowaliśmy konkurs plastyczny „Bezpieczna 

droga do szkoły”, w którym dzieci w niezwykle kreatywny sposób pokazały, 

jak dbają o swoje bezpieczeństwo. Starsze klasy 4–5 zmierzyły się nato-

miast w konkursie wiedzy o ruchu drogowym, udowadniając, że znajomość 

przepisów może być świetną zabawą.

W naszej szkole odbyły się także zajęcia prowadzone przez przedsta-

wiciela Polskiego Związku Motorowego oraz spotkanie z funkcjonariuszami 

policji, którzy przypomnieli uczniom zasady bezpiecznego poruszania się 

po drodze.

Dużym zainteresowaniem cieszył się mini festyn edukacyjny, podczas 

którego dzieci mogły zakręcić kołem fortuny, rozwiązywać quizy i testy, grać 

w memory oraz uczestniczyć w zabawach ruchowych. Nauka przez zabawę 

okazała się najlepszym sposobem na utrwalenie wiedzy o bezpieczeństwie.

ODBLASKI DLA NAJMŁODSZYCH I… NAJSTARSZYCH

Nasze działania nie ograniczyły się tylko do terenu szkoły. Uczennice 

klasy 7 odwiedziły Wasilkowskie Centrum Seniora, gdzie przeprowadziły 

zajęcia o bezpieczeństwie pieszych i wręczyły uczestnikom odblaski. 

Najmłodsi uczniowie z kolei przygotowali pocztówki dla babć z przesła-

niem „Babciu, kocham Cię – uważaj na drodze”, przypominając, że troska 

o bezpieczeństwo nie ma wieku.

Wyruszyliśmy również na spacer po Wasilkowie, podczas którego 

uczniowie rozdawali odblaski seniorom i przechodniom. To była świetna 

okazja, by porozmawiać o bezpieczeństwie i zachęcić mieszkańców do 

noszenia elementów odblaskowych po zmroku.

ŚWIECIMY PRZYKŁADEM!

Jednym z najbardziej widowiskowych wydarzeń była „Odblaskowa 

Środa” – dzień, w którym cała szkoła rozbłysła setkami kamizelek odblasko-

wych. Wieczorem odbył się flashmob przed szkołą – uczniowie zatańczyli 

w kamizelkach, a następnie bez nich, pokazując rodzicom i przechodniom, 

jak duże znaczenie ma widoczność po zmroku.

Nie zabrakło też działań twórczych i refleksyjnych – powstał film pro-

mujący bezpieczeństwo na drodze, plakaty i gazetki tematyczne, a starsze 

klasy zorganizowały debatę oksfordzką na temat „Czy wprowadzenie 

obowiązkowych kasków rowerowych w miastach poprawi bezpieczeństwo?”.

BEZPIECZEŃSTWO TO WSPÓLNA SPRAWA

Udział w konkursie „Odblaskowa Szkoła 2025” był dla naszej spo-

łeczności nie tylko wyzwaniem, ale też ogromną przygodą edukacyjną. 

Dzięki wspólnym działaniom uczniów, nauczycieli, rodziców i partnerów 

pokazaliśmy, że dbanie o bezpieczeństwo to nasza wspólna sprawa.

Dziś z dumą możemy powiedzieć: jesteśmy ODBLASKOWĄ SZKOŁĄ! 

Autor: Patrycja Czajkowska-Gurłacz Szkoła Podstawowa nr 1 
im. Ks. Wacława Rabczyńskiego w Wasilkowie

Nasza szkoła świeci 
przykładem! – udział w konkursie 

„Odblaskowa Szkoła 2025”
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N
iestety coraz częstszym problemem 

zdrowotnym wśród najmłodszych staje 

się nadwaga i otyłość. Ich przyczyny są 

złożone – obejmują zarówno czynniki genetyczne, 

jak i środowiskowe, w tym niewłaściwe nawy-

ki żywieniowe oraz brak aktywności fizycznej. 

Zjawisko to ma charakter narastający, a Polska 

znajduje się w niechlubnej czołówce krajów eu-

ropejskich pod względem tempa przyrostu masy 

ciała u dzieci. W odpowiedzi na ten alarmujący 

trend, Gmina Wasilków wdraża „Program pro-

filaktyki oraz wczesnego wykrywania nadwagi 

i otyłości Gminy Wasilków wśród dzieci klas IV 

samorządowych szkół podstawowych na lata 

2025-2028”.

CELE PROGRAMU:

• Wczesne wykrycie przypadków nadwagi 

i otyłości u dzieci.

• Zapobieganie rozwojowi chorób związa-

nych z nadmierną masą ciała.

• Promowanie zdrowego stylu życia i wła-

ściwych nawyków żywieniowych.

• Edukacja dzieci i ich rodzin w zakresie 

profilaktyki zdrowotnej.

Grupa docelowa: Uczniowie klas IV (10-11 

lat) trzech samorządowych szkół podstawowych 

w Gminie Wasilków. Program obejmuje wszyst-

kich uczniów rocznika, pod warunkiem uzyskania 

pisemnej zgody rodziców/opiekunów.

ZAKRES DZIAŁANIA:

1. Pomiar parametrów antropometrycznych 

i wyliczenie wskaźnika BMI – pozwoli na ocenę 

ryzyka i kwalifikację do dalszych etapów.

2. Porady dietetyczne – prowadzone przez 

wykwalifikowanych dietetyków wyłonionych 

w drodze konkursu.

3. Edukacja zdrowotna – wykłady dla dzieci 

i rodziców nt. czynników ryzyka, skutków nadwagi 

i otyłości oraz znaczenia zdrowego odżywia-

nia i aktywności fizycznej przygotowane przez 

dietetyka.

4. Wsparcie w zmianie stylu życia – indywi-

dualne konsultacje mające na celu modyfikację 

nawyków żywieniowych i zwiększenie aktywności 

ruchowej.

5. Możliwość dofinansowania zajęć spor-

towych – jako dodatkowy element motywujący 

do prowadzenia aktywnego trybu życia.

Bezpieczeństwo i przebieg badań: Wszystkie 

badania są nieinwazyjne, bezpieczne i nie wiążą 

się z żadnymi skutkami ubocznymi. W przypadku 

stwierdzenia nieprawidłowości, dziecko oraz jego 

rodzice/opiekunowie zostaną objęci kompleksową 

opieką dietetyczną.

DLACZEGO TO WAŻNE?

Wczesne wykrycie i przeciwdziałanie nadwa-

dze u dzieci może zapobiec poważnym konse-

kwencjom zdrowotnym w przyszłości, takim jak 

cukrzyca typu 2, nadciśnienie, choroby serca czy 

problemy psychologiczne. Skuteczna interwencja 

we współpracy z rodziną, dietetykiem oraz szkołą 

może odwrócić niekorzystne tendencje i dać 

dziecku szansę na zdrowe życie.

Źródło: Urząd Miejski w Wasilkowie

Zdrowie dzieci to jedna 
z najwyższych wartości dla 

każdego społeczeństwa 

■

■

■

■
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Z
 okazji Dnia Edukacji Narodowej, będącego świętem wszystkich 

nauczycieli, wychowawców i pracowników oświaty, w gminie 

Wasilków wręczono nagrody za szczególne osiągnięcia dydak-

tyczne, wychowawcze oraz zaangażowanie w rozwój edukacji.

Na podstawie uchwały nr XII/115/19 Rady Miejskiej w Wasilkowie 

z dnia 22 sierpnia 2019 r. w sprawie przyjęcia Regulaminu wynagradzania 

nauczycieli w szkołach prowadzonych przez Gminę Wasilków, przyznano 

Nagrody Dyrektorów szkół oraz Burmistrza Wasilkowa.

NAGRODY DYREKTORÓW SZKÓŁ

Nagrodami Dyrektorów uhonorowano nauczycieli, a także pracowni-

ków administracji i obsługi w placówkach oświatowych gminy Wasilków:

• Publiczna Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka

 w  Studziankach – 14 osób

• Szkoła Podstawowa im. Króla Zygmunta Augusta w Wasilkowie 

– 70 osób

• Szkoła Podstawowa Nr 1 im. Ks. Wacława Rabczyńskiego 

w Wasilkowie – 29 osób

•  Przedszkole „Słoneczne” w Wasilkowie – 29 osób

NAGRODY BURMISTRZA WASILKOWA

Za szczególne osiągnięcia w pracy dydaktyczno-wychowawczej 

Burmistrz Wasilkowa przyznał nagrody dyrektorom i nauczycielom:

• Publiczna Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka 

w Studziankach – 1 osoba

• Szkoła Podstawowa im. Króla Zygmunta Augusta w Wasilkowie

 – 5 osób

• Szkoła Podstawowa Nr 1 im. Ks. Wacława Rabczyńskiego 

w Wasilkowie – 3 osoby

• Przedszkole „Słoneczne” w Wasilkowie – 2 osoby

NAGRODY MINISTRA EDUKACJI ORAZ ODZNACZENIA 

PAŃSTWOWE

Na wniosek Burmistrza Wasilkowa, Pani Lucyna Bejm Dyrektor Szkoły 

Podstawowej Nr 1 im. Ks. Wacława Rabczyńskiego w Wasilkowie otrzymała 

Nagrodę Ministra Edukacji.

Ponadto, troje nauczycieli z tej samej szkoły zostało odznaczonych 

Medalem Komisji Edukacji Narodowej, przyznawanym za szczególne 

zasługi dla oświaty i wychowania.

Uroczyste wręczenie nagród i wyróżnień było wyrazem uznania dla 

codziennej pracy pedagogów i pracowników oświaty, ich zaangażowania 

w rozwój uczniów oraz wkładu w budowanie wysokiej jakości edukacji 

w gminie Wasilków.

Burmistrz Wasilkowa podziękował wszystkim nauczycielom i pra-

cownikom szkół za trud, pasję i poświęcenie, życząc dalszych sukcesów 

zawodowych oraz satysfakcji z pracy z młodym pokoleniem.

Źródło: Urząd Miejski w Wasilkowie

Nagrody z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej w Gminie Wasilków 

■

■

■

■

■

■

■

■
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P
rzedszkole, jako instytucja prowadząca edukację, wychowanie 

i opiekę nad dziećmi w wieku młodszym organizuje szereg zajęć 

mających na celu rozwój dziecka. Nauczycielki realizując podstawę 

programową wychowania przedszkolnego, kierunki polityki oświatowej 

państwa w sposób globalny zapoznają dzieci ze światem i przygotowuję je 

do pójścia dzo szkoły. Podstawa programowa zawiera między innymi zapisy 

mówiące o tym, że dziecko przygotowane do nauki w szkole „wyraża swoje 

rozumienie świata, zjawisk i rzeczy znajdujących się w bliskim otoczeniu 

za pomocą komunikatów pozawerbalnych: tańca, intencjonalnego ruchu, 

gestów, impresji plastycznych, technicznych, teatralnych, mimicznych…” oraz 

„eksperymentuje rytmem, głosem, dźwiękami i ruchem, rozwijając swoją 

wyobraźnię muzyczną; słucha, odtwarza i tworzy muzykę, śpiewa piosenki, 

porusza się przy muzyce i do muzyki, dostrzega zmiany charakteru muzyki, 

np. dynamiki, tempa i wysokości dźwięku oraz wyraża ją ruchem, reaguje 

na sygnały, muzykuje z użyciem instrumentów oraz innych źródeł dźwięku; 

śpiewa piosenki z dziecięcego repertuaru oraz łatwe piosenki ludowe…”. 

Tak więc bardzo ważnym elementem edukacji i rozwoju dzieci są między 

innymi przedszkolne przedstawienia muzyczne i teatralne planowane, 

organizowane w ciągu roku szkolnego

Organizowane w przedszkolu przedstawienia i teatrzyki, pozytywnie 

wpływają na rozwój intelektualny i poznawczy dzieci. Podczas prób i wystę-

pów przedszkolaki rozwijają mowę, uczą się słuchania innych, koncentracji. 

Rozwijają pamięć i logiczne myślenie, wyobraźnię i kreatywność. Poprzez 

wspólne działania dzieci rozwijają umiejętności komunikacji i współpracy 

w grupie, Ważnym aspektem tych działań jest również wprowadzenie 

dziecka w świat kultury i sztuki. 

W zakresie rozwoju emocjonalnego i społecznego wzmacniają poczucie 

własnej wartości  oraz umiejętności społecznych takich jak: budowania zaufa-

nia do siebie i innych, cierpliwości i empatii, a także wyrażania swoich myśli 

i pomysłów,  Przedszkolne przedstawienia uczą maluchów radzenia sobie 

z tremą i odczuwania wspólnej radości z sukcesów,  dodają pewności siebie.

Dbają również o swój rozwój fizyczny i ruchowy poprzez rozwój 

płynności ruchu. Doskonalą motorykę małą poprzez pracę nad animacją 

np. kukiełek.

Dzięki takim inicjatywom dzieci mają okazję zaprezentować swoje 

talenty przed rodzicami, babciami, dziadkami, rówieśnikami, społecznością 

przedszkolną i zaproszonymi gośćmi.  Okazją do tego są różne święta, np. 

Dzień Mamy i Taty, Dzień Babci i Dziadka, Dzień Edukacji Narodowej, Boże 

Narodzenie. Takie występy pozytywnie wpływają na rozwój społeczny 

i emocjonalny przedszkolaków. 

Przedszkolne przedstawienia przynoszą dzieciom liczne korzyści, 

dlatego warto  zachęcać najmłodszych do uczestnictwa w tego rodzaju 

działaniach, aby rozwijać ich talenty i umiejętności już od najmłodszych lat. 

Autor: Alina Łopato, Anna Ladzińska
-Przedszkole Słoneczne w Wasilkowie

Znaczenie występów dla 
rozwoju dzieci w przedszkolu
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W
 weekend 10 -11 października 2025 Wasilków po raz trzeci 

przeniósł się w magiczną epokę dwudziestolecia międzywo-

jennego. III Festiwal Filmowy im. Nory Ney był wielowy-

miarową podróżą stanowiącą hołd dla urodzonej w Wasilkowie gwiazdy 

przedwojennego kina – Nory Ney (właść. Sonii Nejman).

Tegoroczna edycja festiwalu uzyskała dofinansowanie ze środków 

Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu Naro-

dowego Centrum Kultury: Kultura - Interwencje. Edycja 2025. 

PIĄTEK, 10 PAŹDZIERNIKA ҄ KINO I SZTUKA

Festiwal rozpoczął się w wasilkowskiej bibliotece, która tego wieczoru 

stała się ostoją sztuki oraz kinematografii dwudziestolecia międzywojennego. 

Artystyczne otwarcie festiwalu stanowił Wernisaż prac Tomasza Brańskiego. 

Białostocki rysownik zajmuje się głównie tworzeniem portretów, komiksów, 

karykatur oraz rysunków satyrycznych. W swojej twórczości koncentruje 

się na dwóch głównych tematach: znanych osobistościach ze świata 

kultury, muzyki i sportu oraz legendach przedwojennego kina polskiego. 

W roku 2021 został podwójnym stypendystą Marszałka Województwa 

Podlaskiego oraz Prezydenta Białegostoku. W 2023 roku opublikował 

komiks pt. „Nora Ney opowiada”, poświęcony przedwojennej aktorce. 

Wystawa Tomasza Brańskiego „Nora Ney i inni...”, prezentująca portrety 

i sceny nawiązujące do świata Nory Ney i jej współczesnych artystów, była 

chwilą na zatrzymanie się i wizualne zanurzenie w estetyce i atmosferze 

kultury okresu międzywojnia. 

Kolejnym punktem piątkowego bloku była projekcja filmu „Kobiety 

nad przepaścią” - jednego z ważniejszych tytułów w filmografii Nory Ney. 

Film z roku 1938 w reżyserii Michała Waszyńskiego i Emila Chaberskiego, 

opowiada dramatyczną historię o handlu kobietami. Komentarz do seansu 

filmowego stanowiła prelekcja filmoznawcy Adama Radziszewskiego - 

widzowie mogli głębiej zrozumieć wymowę dzieła i rolę, jaką odegrała 

w nim Nora Ney.

SOBOTA, 11 PAŹDZIERNIKA ҄ LITERATURA I MUZYKA

Drugi dzień festiwalu skupił się na pogłębieniu wiedzy o postaciach 

epoki oraz na celebracji jej muzycznego dorobku. Sobotniego poranka 

w Wasilkowskim Centrum Seniora gościliśmy Marka Telera - dziennikarza, 

publicystę, popularyzatora historii, autora licznych książek historyczno-bio-

graficznych, w których koncentruje się głównie na historii kultury i życia 

codziennego w okresie II Rzeczypospolitej, a także na biografiach artystów, 

aktorów i innych postaci ze świata sztuki międzywojnia. Spotkanie osnute 

wokół książki „Amantki II Rzeczypospolitej” dostarczyło uczestnikom 

nieznane fakty i fascynujące historie dotyczące życia prywatnego i kariery 

gwiazd, które błyszczały na ekranach i deskach teatrów międzywojnia, 

stawiając Norę Ney w szerszym kontekście historycznym i artystycznym. 

Wybór miejsca także nie był przypadkowy – według historycznych źródeł, 

budynek, w którym obecnie mieści się Wasilkowskie Centrum Seniora, był 

w przeszłości domem rodziny Nory Ney. 

Sobotni wieczór dostarczył uczestnikom festiwalu wrażeń muzyczno-

-tanecznych. W świetlicy wiejskiej w Osowiczach miał miejsce wyjątkowy 

recital oraz potańcówka „…Lata 20., lata 30.”  Przed publicznością zaprezen-

tował się Maciej Klociński - muzyk, piosenkarz, konferansjer, popularyzator 

kultury muzycznej epoki dwudziestolecia międzywojennego, doktor nauk 

humanistycznych, literaturoznawca, znany szczególnie z działalności na 

rzecz varsavianów (wiedzy o Warszawie). Artysta przybliżył uczestnikom 

szlagiery z tamtych lat, także te cieszące się wielką popularnością po dziś 

dzień, jak na przykład kompozycje Henryka Warsa „Umówiłem się z nią na 

dziewiątą”, „Już nie zapomnisz mnie” czy „Ach jak przyjemnie”.

 Podczas potańcówki tancerze ze Studia Tańca Good Step zaprezen-

towali efekty Letniej Szkoły Fokstrota – warsztatów tanecznych, które 

III Fesঞwal Filmowy im. Nory 
Ney w Wasilkowie "Nora Ney 

- wasilkowska retrospekcja" 
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16 
października 2025 Chór Mam w Wasilkowie, działający 

w naszej bibliotece, obchodził pierwsze urodziny. To był 

piękny, pełen muzyki rok. Rok, w którym budowaliśmy 

relacje, tworzyliśmy bezpieczną przestrzeń, wzmacnialiśmy uczestniczące 

w spotkaniach wokalnych Mamy. Podczas prób przez cały rok przewinęło 

się niemal 30 Mam wraz z dziećmi - od kilkutygodniowych maluszków po 

nastolatki. Wspólny śpiew, śmiech i morze wzajemnego wsparcia - właśnie 

to tworzy tę wyjątkową, kobiecą wspólnotę. 

Sercem Chóru Mam jest dyrygentka Klaudia Cichońska – śpiewaczka 

operowa, pedagog śpiewu, muzykoterapeutka i bibliotekarka. Repertuar 

jest różnorodny – od piosenek rozrywkowych, przez kanony i kolędy, po 

utwory klasyczne i ludowe. Prowadząca nie zapomina też o dzieciach, które 

uczestniczą w próbach razem z mamami – dla nich również przygotowuje 

muzyczne niespodzianki i rytmiczne zabawy z instrumentami.

W maju 2025 po raz pierwszy chór wystąpił publicznie i został z ogrom-

nym entuzjazmem przyjęty przez publiczność, a to na pewno nie był nasz 

ostatni występ.

Podczas urodzinowej zabawy odwiedził nas Sekretarz Gminy Wasil-

ków Marcin Siedlecki, który w imieniu burmistrza pogratulował i wręczył 

naszym Mamom upominki. 

Dziękujemy Wszystkim Wspaniałym Mamom, które były z nami przez 

ten rok – tym, które były z nami przez chwilę, i tym, które znalazły na 

próbach chóru swoje stałe miejsce. Dziękujemy także Mamom – liderkom 

Chóru Mam, które czuwają nad naszym i innymi chórami w całej Polsce. 

Mamy śpiewają, dzieci się rozwijają!

Serdecznie zapraszamy nowe Mamy na nasze próby – możesz dołączyć 

do nas w każdej chwili i naprawdę nie musisz umieć śpiewać. 

Źródło: Miejska Biblioteka Publiczna w Wasilkowie

odbywały się w wasilkowskiej bibliotece w sierpniu/wrześniu. Podczas 

spotkań uczestnicy, trenujący pod okiem doświadczonej instruktorki 

Amandy Kruk-Gawędzkiej, mogli spróbować swoich sił w fokstrocie (i nie 

tylko), nazywanym także „tańcem prawdy”. Była to doskonała okazja, by 

poczuć rytm i beztroskę epoki, która ukształtowała upamiętnianą przez 

Wasilków artystkę.

Źródło: Miejska Biblioteka Publiczna
w Wasilkowie 

Pierwsze urodziny Chóru Mam 
w Wasilkowie
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20 lat twórczej energii – Miejski 
Ośrodek Animacji Kultury 

w Wasilkowie świętuje jubileusz

17 
listopada 2025 roku Miejski Ośrodek Animacji Kultury 

w Wasilkowie obchodzi 20-lecie działalności – dwie de-

kady pełne pracy na rzecz lokalnej społeczności, promocji 

kultury i tworzenia przestrzeni, w której mieszkańcy mogą rozwijać swoje 

pasje. Jubileusz stanowi okazję do podsumowania dorobku instytucji, 

która na stałe wpisała się w kulturalny pejzaż gminy.

OD SKROMNYCH POCZĄTKÓW DO CENTRUM KULTURY

Kiedy MOAK rozpoczynał działalność w 2005 roku, jego oferta była 

stosunkowo skromna. Kilka zajęć stałych, niewielkie wydarzenia i ograni-

czone możliwości organizacyjne – tak wyglądały początki ośrodka. Przez 

lata instytucja przechodziła różne przemiany, zmagała się z trudnościami, 

brakiem stałej siedziby, a nawet groźbą likwidacji. 

Dziś MOAK to prężnie działające centrum kultury z siedzibą przy 

ul. Żurawiej 13, które oferuje bogatą ofertę wydarzeń i zajęć angażujących 

mieszkańców w każdym wieku - od najmłodszych po seniorów. 

WYDARZENIA, KTÓRE ZAPISAŁY SIĘ W LOKALNEJ HISTORII

Na przestrzeni 20 lat MOAK zorganizował setki wydarzeń, z któ-

rych wiele na trwałe wpisało się do kalendarza miejskich uroczystości. 

Do najbardziej rozpoznawalnych należą:

Dni Wasilkowa/Wasilkowskie Lato – coroczne święto miasta, które 

łączy koncerty, występy lokalnych artystów i rodzinne atrakcje na terenie 

zalewu.

Fesঞwal Rzeka Ognia – wyjątkowy konkurs solistów i grup ogniowych, 

który od pięciu lat rozgrzewa publiczność niezwykłymi pokazami na terenie 

rekreacyjnym Cypel nad rzeką Supraśl.

Reggae Day – jedyna w regionie impreza prezentująca muzykę reggae, 

dub i ska, która w przyszłym roku obchodzić będzie już 15-lecie.

Międzynarodowy Fesঞwal Muzyki Organowej i Kameralnej im. ks. 

Wacława Rabczyńskiego – zainaugurowany w 2005 roku festiwal jest 

jedynym tego typu wydarzeniem kulturalnym w województwie podlaskim.

Nadrzeczny Salon Ambientu – impreza prezentująca muzykę nurtu 

ambientalnego, organizowana wspólnie z Up To Date Festiwal.

Warsztaty Słowiańskie – czerwcowe wydarzenie na Cyplu, łączące 

edukację historyczną z animacją kulturalną.

Do tego dochodzą liczne przeglądy twórczości dziecięcej i młodzieżowej, 

wystawy artystyczne, spektakle teatralne, seanse kinowe oraz koncerty.

PROJEKTY, KTÓRE ZMIENIŁY KULTURALNĄ MAPĘ GMINY

Dużym osiągnięciem ośrodka są projekty edukacyjne i społeczne. 

Wśród nich wyróżniają się:

„Odkrywamy kulturę” – program edukacyjno-kulturalny skierowany 

do dzieci z wasilkowskich szkół i przedszkoli, wprowadzający najmłodszych 

mieszkańców w świat animacji kultury.

„Otwarte Świetlice MOAK” – cykl zajęć, warsztatów i animacji w świe-

tlicach MOAK w Dąbrówkach, Studziankach, Sochoniach, Osowiczach, 

Rybnikach, Nowodworcach i Jurowcach, dzięki którym oferta edukacyjna 

dociera poza centrum Wasilkowa.

Warsztaty artystyczne – zajęcia z zakresu malarstwa, ceramiki, muzyki, 

tańca czy teatru, w tym popularny cykl „Malowanie przy kawie”.

Projekty młodzieżowe – działania realizowane z młodzieżą i dla 

młodzieży.

Projekty międzypokoleniowe – łączące seniorów z młodzieżą i dziećmi, 

skierowane na wzmacnianie więzi społecznych, jak V Wasilkowski Dzień 

Seniora.

MOAK aktywnie reaguje na potrzeby mieszkańców, wdrażając działania 

profilaktyczne, ekologiczne i integracyjne. 

JUBILEUSZ JAKO POCZĄTEK NOWEGO ETAPU

Z okazji 20-lecia MOAK przygotował specjalny cykl wydarzeń, który 

rozpocznie się w grudniu 2025 i potrwa przez cały rok aż do grudnia 2026. 

Będzie to rok pełen wernisaży wystaw, seansów kinowych, spektakli, kon-

certów, warsztatów i festynów. Szczególnie warto wypatrywać wielkich 

wydarzeń plenerowych na Cyplu i Zalewie.

Dwudziestolecie to nie tylko okazja do wspomnień, ale moment wy-

znaczający kolejne kierunki rozwoju. MOAK planuje dalszą rozbudowę 

oferty, rozszerzenie działań edukacyjnych, wzmacnianie współpracy 

z mieszkańcami oraz kontynuację misji wspierania lokalnych twórców.

Przez 20 lat Miejski Ośrodek Animacji Kultury w Wasilkowie udowodnił, 

że kultura – jeśli jest blisko ludzi – potrafi zmieniać środowisko, budować 

więzi i inspirować. Jubileusz to dowód na to, jak ważna jest ta praca i jak 

wielki potencjał drzemie w lokalnej społeczności.

W Wasilkowie kultura otacza, zaskakuje i angażuje od 20 lat

 – i liczymy na kolejne twórcze dekady!

Źródło: MOAK Wasilków

wystawy artystyczne spektakle teatralne seanse kinowe oraz koncerty
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Otwarte Świetlice MOAK 
– darmowa przestrzeń spotkań 

i aktywności dla mieszkańców gminy
O

twarte Świetlice MOAK stanowią ważny punkt na kulturalnej 

mapie gminy Wasilków. To stała, bezpłatna oferta zajęć i spotkań 

odbywających się w siedmiu miejscowościach: Studziankach, 

Dąbrówkach, Sochoniach, Osowiczach, Rybnikach, Nowodworcach i Ju-

rowcach. Ideą projektu jest stworzenie bliskiej, dostępnej dla wszystkich 

przestrzeni, w której mieszkańcy mogą kreatywnie spędzić czas, rozwijać 

swoje pasje oraz budować relacje sąsiedzkie.

Oferta skierowana jest do osób w każdym wieku – od najmłodszych po 

seniorów. Jedynie w przypadku uczestnictwa dzieci i młodzieży konieczna 

jest wcześniejsza rejestracja poprzez formularz online. Dzięki temu zajęcia 

są lepiej dopasowane do potrzeb młodszych uczestników i prowadzone 

w bezpiecznych warunkach.

TYGODNIOWY HARMONOGRAM ZAJĘĆ:

Poniedziałek:

 Studzianki, ul. Podleśna 3 – godz. 16:00–19:00

Wtorek:

 Dąbrówki, ul. Wesoła 7 – godz. 16:00–19:00

 Sochonie, ul. Kościelna 1 – godz. 16:00–19:00

Środa:

 Osowicze, Osowicze 25 – godz. 16:30–19:30

 Rybniki, Rybniki 1 – godz. 16:30–19:30

Czwartek:

 Nowodworce, ul. 3 Maja 5 – godz. 16:00–19:00

 Jurowce, ul. Zagórna 6 – godz. 16:00–19:00

Regularne spotkania w świetlicach przyciągają zarówno rodziny 

z dziećmi, jak i osoby dorosłe, które chcą twórczo spędzać popołudnia lub po 

prostu spotkać się ze znajomymi. Zajęcia są różnorodne – od kreatywnych 

warsztatów, przez gry i zabawy, po spotkania integracyjne. Każda świetlica 

ma swój niepowtarzalny charakter, jednak wszystkie łączy przyjazna 

atmosfera i otwartość na potrzeby lokalnej społeczności.

Otwarte Świetlice MOAK to nie tylko zajęcia – to przede wszystkim 

przestrzeń budowania relacji, wymiany doświadczeń i rozwijania lokalnej 

wspólnoty.

Więcej szczegółów oraz formularz zapisów dla dzieci i młodzieży 

dostępne są na stronie: www.moakwasilkow.pl/swietlice

Źródło: MOAK Wasilków

■

■

■

■
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M
iejski Ośrodek Animacji Kultury w Wasilkowie od lat pełni rolę 

jednego z najważniejszych miejsc na kulturalnej mapie gminy. 

Choć kojarzy się przede wszystkim z koncertami, warsztatami 

i zajęciami dla dzieci, równie istotną częścią jego działalności są wystawy 

artystyczne. To właśnie one pozwalają mieszkańcom na kontakt ze sztuką 

na co dzień – w przestrzeni, która jest dla nich bliska i dostępna.

PRZESTRZEŃ DLA LOKALNYCH TWÓRCÓW

MOAK konsekwentnie stawia na promocję lokalnych artystów, dając 

im możliwość zaprezentowania efektów swojej pracy szerszej publiczności. 

Wystawy odbywają się zarówno w siedzibie Ośrodka przy ul. Żurawiej 13, 

jak i w wybranych miejscach na terenie gminy, co pozwala włączać w odbiór 

sztuki także osoby, które na co dzień rzadziej korzystają z instytucji kultury.

W ostatnich latach w Wasilkowie można było oglądać prace malarskie, 

fotograficzne oraz ekspozycje łączące różne formy artystyczne. Dzięki 

temu każdy odbiorca – niezależnie od wieku czy zainteresowań – może 

znaleźć coś dla siebie.

WERNISAŻE JAKO ŚWIĘTO SZTUKI

Wernisaże w MOAK-u stały się ważnymi wydarzeniami towarzyskimi, 

podczas których artyści mają okazję opowiedzieć o swojej twórczości, 

inspiracjach i sposobie pracy. To także moment, w którym mieszkańcy 

mogą porozmawiać z twórcami, zadać pytania i zyskać nowe spojrzenie 

na prezentowane dzieła.

W ostatnim czasie dużym zainteresowaniem cieszyły się m.in. wystawy 

malarstwa stworzone przez uczestniczki lokalnych pracowni artystycz-

nych, a także fotograficzne opowieści o podlaskim krajobrazie autorstwa 

mieszkańców gminy. Wspólnym mianownikiem tych przedsięwzięć jest 

autentyczność i głęboko lokalny charakter – twórcy pokazują świat, który 

sami znają, kochają i obserwują na co dzień.

WYSTAWY, KTÓRE OPOWIADAJĄ O REGIONIE

Szczególne miejsce w działalności MOAK-u zajmuje fotografia – 

zwłaszcza ta, która dokumentuje piękno Podlasia. Ekspozycje poświęcone 

lokalnym krajobrazom, przyrodzie czy życiu codziennemu mieszkańców 

są nie tylko wydarzeniem artystycznym, ale też swoistym zapisem współ-

czesnej historii gminy. To także dowód na to, że nawet pozornie zwykłe 

miejsca kryją w sobie ogromny potencjał estetyczny.

Z kolei wystawy malarskie pokazują, jak różnorodne są drogi twórcze 

lokalnych artystów – od klasycznego realizmu po bardziej intuicyjne, emo-

cjonalne obrazy. MOAK nie narzuca jednej stylistyki ani tematyki, tworząc 

przestrzeń na różnorodność i eksperyment.

SZTUKA JAKO ELEMENT INTEGRACJI MIESZKAŃCÓW

Działalność wystawiennicza MOAK-u ma także wymiar społeczny. 

Wernisaże i spotkania z twórcami stają się okazją do rozmów, wymiany 

opinii i budowania lokalnej wspólnoty. Sztuka w tym kontekście pełni rolę 

łącznika, a nie bariery – zbliża do siebie ludzi o różnych doświadczeniach 

i zainteresowaniach.

Coraz częściej zauważyć można także zaangażowanie młodzieży 

i seniorów, którzy uczestniczą nie tylko w samych wernisażach, ale też 

w warsztatach towarzyszących wystawom. To dowód na to, że sztuka 

w Wasilkowie nie jest zarezerwowana dla wąskiej grupy odbiorców – 

przeciwnie, jest dostępna i demokratyczna.

PLANY NA PRZYSZŁOŚĆ

MOAK, zgodnie ze swoją misją, zapowiada kontynuację i rozwój 

działalności wystawienniczej. Ośrodek chce jeszcze mocniej wspierać 

lokalnych twórców, realizować cykle tematyczne oraz angażować różne 

grupy wiekowe w proces tworzenia i odbioru sztuki. Plany obejmują tak-

że wykorzystanie nowych przestrzeni oraz współpracę z artystycznymi 

grupami nieformalnymi.

SZTUKA, KTÓRA JEST BLISKO

Wystawy w Miejskim Ośrodku Animacji Kultury w Wasilkowie poka-

zują, że sztuka nie musi być odległa czy hermetyczna. Może powstawać tuż 

obok nas – w domowych pracowniach, w plenerze, na spacerze z aparatem. 

MOAK stwarza warunki, aby tę twórczość pokazać, docenić i wspólnie 

celebrować. I właśnie w tym tkwi siła tej instytucji: w budowaniu kultury, 

która rodzi się lokalnie, ale przemawia uniwersalnym językiem.

Zachęcamy do śledzenia naszej strony internetowej, na której znaj-

dziecie zapowiedzi oraz relacje z wernisaży (www.moakwasilkow.pl).

Źródło: MOAK Wasilków

Sztuka bliżej ludzi. Wystawy 
w Miejskim Ośrodku Animacji 

Kultury w Wasilkowie
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Młodzi tworzą kulturę 
Wasilkowa

W
 ostatnim roku w Wasilkowie wyjątkowo dynamicznie 

rozwija się aktywność młodzieży działającej przy Miejskim 

Ośrodku Animacji Kultury. To właśnie młodzi mieszkań-

cy coraz częściej stają się autorami i organizatorami inicjatyw, które 

wzbogacają ofertę kulturalną gminy, integrują społeczność lokalną 

i podkreślają, że Kultura Otacza, Zaskakuje, Angażuje – szczególnie 

wtedy, gdy współtworzą ją sami młodzi ludzie.

Pierwsze działania miały miejsce w zeszłym roku podczas realizacji 

projektów z Programu Równać Szanse i Bardzo Młodej Kultury. Od stycznia 

2025 roku rozpoczęły się rozmowy z młodymi działaczami odnośnie działań 

dla młodzieży w Wasilkowie. Po pozyskaniu środków udało się zrealizować 

cztery projekty oraz jedno działanie pozaprojektowe.

W trakcie tego roku działało kilkadziesiąt młodych osób, którzy jak sami 

twierdzą „w MOAK-u czują się jak w domu”. W mijającym roku młodzież 

zaangażowana w projekty MOAK-u zrealizowała szereg przedsięwzięć, 

które swoim rozmachem i jakością mogą być przykładem dla wielu większych 

ośrodków. Wśród nich znalazły się m.in. konkurs talentów „Rozbłyśnij: 

Wasilków miasto talentów”, stworzenie questu „Śladami historii Wasilkowa”, 

projekt przestrzeni przed MOAK-iem „Przestrzeń Letnia – KOZA”, praca 

nad emocjami i spektakle z projektu „Emocje na scenie” oraz Rajd „Dookoła 

Świata”. Każda z tych inicjatyw została opracowana i zrealizowana we 

współpracy z młodymi mieszkańcami. Od etapu pomysłu, przez promocję, 

aż po organizację wydarzenia.

Młodzież działa nie tylko przy projektach, ale też wspiera imprezy 

plenerowe organizowane przez MOAK. Ich działania pokazują, że młodzi 

mieszkańcy Wasilkowa nie tylko aktywnie korzystają z oferty kulturalnej, 

lecz także coraz śmielej ją współtworzą. Projekty młodych wprowadzają 

do lokalnej kultury świeżość, zaangażowanie i autentyczną energię, a jed-

nocześnie potwierdzają, że warto inwestować w rozwój kompetencji i pasji 

najmłodszych mieszkańców gminy.

Wasilków zyskuje dzięki temu nie tylko bogatszą ofertę wydarzeń, 

ale także świadome, zmotywowane i kreatywne pokolenie młodych ludzi  

gotowych działać na rzecz swojej społeczności.

Więcej informacji o działaniach młodzieży można znaleźć na profilu 

Facebookowym i Instagramie: Robimy to.

________________________________________

W kolejnych artykułach prezentujemy szczegółowe opisy poszczególnych 

projektów młodzieżowych zrealizowanych w 2025 roku.

Źródło: MOAK Wasilków

W ramach projektu „Emocje na Scenie” dzieci i młodzież w wieku 

10-19 lat przygotowała spektakle, których premiery miały miejsce 

25 września 2025 roku w Sali Widowiskowej Przedszkola „Słonecznego”. 

Był to początek kampanii społecznej „Odważ się być sobą!”.

Na scenie zaprezentowały się dwie grupy młodych aktorów. Publiczność 

mogła obejrzeć spektakl „Smutasy” w reżyserii Marii Heller oraz „Rapid 

Eye Movement” w reżyserii Aleksandra Piesieckiego. Oba przedstawienia 

poruszały tematy bliskie młodym ludziom – od codziennych emocji i lęków, 

po marzenia, wyobraźnię i poszukiwanie własnej drogi.

OD MAJA DO PREMIERY

Projekt trwał od maja i obejmował nie tylko próby teatralne, lecz 

także warsztaty z psychologiem, zajęcia z jogi, autoafirmacji i budowania 

pewności siebie. Dzięki kompleksowemu podejściu młodzi uczestnicy mogli 

rozwinąć swoje zdolności sceniczne, a także nauczyć się, jak lepiej radzić 

sobie ze stresem, wyrażać emocje i pracować w grupie.

Dla młodych aktorów udział w projekcie był wyjątkowym doświad-

czeniem, które przyniosło im nie tylko umiejętności sceniczne, ale przede 

wszystkim głębokie zrozumienie własnych emocji:

– „Dzięki grze w spektaklu mogę swobodnie pokazywać swoje emocje. 

To wielkie uwolnienie” – „Spektakl pozwolił mi pokazać innym, jak bardzo 

krzywdzące potrafią być słowa. To było bardzo ważne dla mnie” – „Dzięki 

projektowi w końcu mogłem odważyć się być sobą. Nie udawać kogoś innego”

KAMPANIA SPOŁECZNA I SPEKTAKLE DLA SZKÓŁ

17 i 24 października spektakle zostały zaprezentowane uczniom wa-

silkowskich szkół, dając młodym widzom możliwość refleksji nad własnymi 

emocjami i sposobami ich wyrażania. Kampania „Odważ się być sobą!” ma 

na celu zwrócenie uwagi na potrzeby młodych ludzi oraz zachęcanie ich 

do autentyczności i odwagi w codziennym życiu.

Łącznie spektakle obejrzało prawie 350 osób, a działania kampanii  

w tym plakaty, ulotki, zdjęcia i relacje w mediach społecznościowych  

dotarły do ponad 600 odbiorców. To pokazuje, jak ważne i potrzebne są 

inicjatywy wspierające rozwój emocjonalny młodzieży.

Projekt pokazał, jak wielką moc ma twórczość młodych ludzi oraz jak 

ważne jest dawanie im przestrzeni do rozwoju i wyrażania własnego „ja”.

KONTYNUACJA DZIAŁAŃ

Jako kontynuacja projektu powstały dwie grupy teatralne. Szcze-

góły dotyczące zajęć można znaleźć na stronie: www.moakwasilkow.pl/

zajecia-teatralne

________________________________________

Projekt realizowany w ramach Kursu na Odporność – programu Polsko-

-Amerykańskiej Fundacji Wolności, prowadzonego wspólnie przez Fundację 

Edukacja dla Demokracji oraz Fundację Szkoła z Klasą.

Źródło: MOAK Wasilków

„Odważ się być sobą” 
i pokaż „Emocje na scenie!”



20

G A Z E TA   WA S I L KO W S K A

Młodzież dla młodzieży – tak można podsumować konkurs „Roz-

błyśnij: Wasilków miasto talentów”, który 24 października odbył 

się w Sali Widowiskowej Przedszkola Słonecznego w Wasilkowie.

Organizatorami wydarzenia była młodzież z grupy ROBIMY TO 

działająca przy MOAK Wasilków, realizująca projekt „Odważ się zabłysnąć 

– pokaż się światu”. Środki na projekt pozyskał Dawid, lider młodzieżowy 

i członek Młodzieżowej Rady Miejskiej. Od września młodzi organizatorzy 

intensywnie przygotowywali konkurs. Nagrywali wideo-promocje, tworzyli 

grafiki i promowali wydarzenie w mediach społecznościowych. Wiedzę 

zdobyli na warsztatach z ekspertem.

16 UTALENTOWANYCH UCZESTNIKÓW

Formuła konkursu przypominała program „Mam Talent”. Uczestnicy 

pokazali swoje umiejętności w śpiewie, tańcu, a nawet talentach nauko-

wo-technicznych. Jury stanęło przed niełatwym zadaniem wyłonienia 

zwycięzców.

Wielkie brawa należą się wszystkim uczestnikom, którzy odważyli się 

wystąpić przed publicznością oraz młodym organizatorom za profesjonalne 

przygotowanie wydarzenia. Wasza pasja z pewnością zainspirowała wielu 

innych młodych ludzi!

_______________________________________

Projekt „Odważ się zabłysnąć – pokaż się światu” został zrealizowany 

w ramach Programu Równać Szanse Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności, 

zarządzanego przez Fundację Civis Polonus.

Źródło: MOAK Wasilków

Od lipca do października 2025 roku 20 młodych ludzi uczestniczyło 

w projekcie „Odkrywamy lokalne tradycje z questami”. Efektem 

ich pracy jest gra terenowa „Śladami Historii Wasilkowa”.

Uczestnicy rozpoczęli od integracji i tworzenia drzew genealogicznych, 

a następnie wyjechali do Gminy Narewka, gdzie ukończyli trzy questy 

poznając lokalną historię i przyrodę.

W trakcie projektu odbyły się warsztaty z historykiem Mariuszem So-

kołowskim o wielokulturowej historii Wasilkowa, zajęcia z gliny prowadzone 

przez Monikę Szymkowską oraz plenerowa gra „Z łosiem przez Wasilków”. 

Wszystkie pomysły połączono podczas warsztatów z Krzysztofem Florysem 

z Fundacji „Mapy Pasji”. Uczestnicy przygotowali opisy najważniejszych 

punktów i stworzyli skarbiec z nagrodami.

Inauguracja questu odbyła się 19 października 2025 roku. Wzięło 

w niej udział kilkadziesiąt osób – rodziny z dziećmi, młodzież, harcerze 

i turyści. Nie zabrakło ogniska, fotobudki i świetnej zabawy.

Quest “Śladami historii Wasilkowa” dostępny jest o każdej porze.  Wystarczy 

pobrać darmową aplikację „Questy – wyprawy odkrywców” lub odebrać papie-

rową mapę w MOAK-u przy ul. Żurawiej 13. Trasa liczy 2,35 km, a jej początek 

znajduje się na ul. Białostockiej.

 Zapraszamy wszystkich bez względu na wiek!

________________________________________

Projekt zrealizowany został w ramach programu „Odkrywamy lokalne tra-

dycje z questami”, prowadzonego przez Fundację Mapa Pasji i dofinansowanego 

ze środków Ministerstwa Edukacji Narodowej.

Źródło: MOAK Wasilków

Rozbłyśnij! Młodzież 
zorganizowała konkurs talentów

Quest Śladami Historii Wasilkowa 

Wasilków zyskał tego lata coś więcej niż nowe miejsce spotkań. 

Zyskał dowód na to, że młodzi ludzie potrafią nie tylko marzyć, 

ale także działać i realnie wpływać na swoje otoczenie.

„Przestrzeń Letnia – KOZA” to inicjatywa, która zaczęła się od prostej 

myśli: brakuje nam przestrzeni do spędzania czasu, więc zróbmy ją sami. 

Pomysł narodził się w styczniu w grupie nastolatków w wieku 13–19 lat, 

którzy zastanawiali się, czego właściwie potrzebują młodzi mieszkańcy 

miasta.

BUDOWA PRZESTRZENI

W maju udało się zebrać grupę 15 osób. Po integracji rozpoczęli 

planowanie przestrzeni. Każdy miał własną wizję. Młodzież pozyskiwała 

materiały, uczyła się od stolarzy bezpiecznej pracy z drewnem, a następnie 

przy współpracy z pracownikami MOAK zbudowała “Letnią Przestrzeń 

KOZA”. Po ukończeniu konstrukcji przyszedł czas na detale: lampki, poduszki 

i kwiaty, które nadały miejscu charakteru.

WYDARZENIA DLA MIESZKAŃCÓW

Na zakończenie budowy młodzi zorganizowali „Muzyczne Pożegnanie 

Lata”, podczas którego uroczyście otworzyli przestrzeń. Na scenie wystąpił 

zespół Ale Gramy oraz lokalny artysta – Mgr Piotr Kogut. Był to bardzo 

muzyczny i taneczny wieczór!

W październiku zorganizowali pokaz filmu „Nelly Rapp” w MOAK. 

Wzięło w nim udział 40 osób, co pokazało, że młodzież potrafi kreatywnie 

angażować lokalną społeczność. 

PAMIĄTKA

Sukces projektu świętowali biorąc udział w grach ekranowych. Chcąc 

na zawsze zapamiętać ten wyjątkowy czas, stworzyli własny projekt bluz, 

które przez długi czas będą przypominały im o czasie spędzonym razem.

________________________________________

Projekt „Przestrzeń Letnia - KOZA” został zrealizowany w ramach Programu 

Równać Szanse Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności, zarządzanego przez 

Fundację Civis Polonus.

Źródło: MOAK Wasilków

Przestrzeń Letnia – KOZA

Ź ódł MOAK W ilkó
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W
 dniach 26 – 27 września 2025 roku na terenie rekreacyjnym 

– Cypel w Wasilkowie nad rzeką Supraśl odbył się 5. Festiwal 

Rzeka Ognia! Festiwal, który rozgrzewa publiczność swoją 

gorącą atmosferą, wyjątkowymi pełnymi emocji, energii i ognia występami 

oraz ciekawymi warsztatami.

Uczestnicy konkursu w piątek 26 września rywalizowali o tytuł Ognio-

mistrza (soliści) oraz w sobotę 27 września o tytuł Sztukmistrzów Wschodu 

(grupy).

Nad przebiegiem konkursu czuwało Jury, w składzie: Sebastian „Dotyk” 

Malicki – przewodniczący, Anna Wojszel, Dominika Jocz, Paweł Żuk (pią-

tek), Joanna Zubrycka (sobota). Oceniając następujące kryteria: technika 

wykonania – trudność zaprezentowanych technik, zagospodarowanie 

przestrzeni, ruch sceniczny, kostiumy, scenografia i rekwizyty, oryginalność 

pomysłu oraz to jak na występy reagowała nasza najgorętsza publiczność 

na tej części globu, jury wyłoniło zwycięzców:

– Tytuł „Ogniomistrza Wschodu 2025” zdobyła Anna Lares! Gratulacje 

należą się również pozostałym artystom występującym podczas pierwszego 

dnia Festiwalu: Aleksandra Biszczanik, Hanna Sawczuk, Krzysztof Papuga, 

Przemysław Biel.

– Tytuł „Sztukmistrzów Wschodu 2025” zdobyła grupa Wernisaż! 

Ogromne gratulacje należą się również pozostałym grupom: Fire Time, 

Fenix, Transfuzja.

Po zakończeniu pokazów konkursowych przed podaniem o pod-

trzymanie gorącej atmosfery w piątek zadbał jedyny i nie powtarzalny, 

współorganizator Festiwalu – Kolektyw Freakus a w sobotę na scenie 

niezwykły pokaz zaprezentował Sebastian „Dotyk” Malicki.

Na scenie festiwalu zaprezentowały się również grupy Art Stok i Cyr-

plozja – partnerzy i współorganizatorzy Festiwalu, którzy już od pierwszej 

edycji uświetniają te wydarzenie swoimi wyjątkowymi pokazami oraz 

prowadzą warsztaty kuglarskie i animacje.

Festiwal „Rzeka Ognia” powstał jako odpowiedź na potrzeby miesz-

kańców Wasilkowa, którzy zgłosili pomysł realizacji takiego wydarzenia. 

Dzięki współpracy Miejskiego Ośrodka Animacji Kultury w Wasilkowie 

i białostockiego Kolektywu Freakus zrealizowano imprezę, która zostaje 

w pamięci na długo. Połączenie żywiołu ognia z tańcem i muzyką zapiera 

dech i wprawia w zachwyt.

W grudniu 2024 roku w Operze i Filharmonii Podlaskiej przyznano 

nagrody branżowe w plebiscycie „WyTwórcy Kultury” przygotowanym 

przez Podlaski Instytut Kultury oraz Województwo Podlaskie. W kategorii 

Inicjatywa Roku nagrodę przyznano dla IV Festiwalu Rzeka Ognia.

5. Festiwal Rzeka Ognia to sukces Wszystkich Tych, którzy tworzą 

Rzekę Ognia: Freakus, Cyrkplozja, Art-Stok, Krajobraźnia, Młodzieżowa 

Moc, Miasto i Gmina Wasilków, Burmistrz Wasilkowa Adrian Łuckiewicz, 

Kreatywny Wasilków, Sekcja Ratownictwa Specjalistycznego, OSP Wasil-

ków, Zakład Gospodarki Komunalnej w Wasilkowie, BIAFORM S.A. oraz 

zespół Miejski Ośrodek Animacji Kultury w Wasilkowie.

A przede wszystkim artystów i najlepszej publiczności, bez których nie 

dalibyśmy rady tworzyć tego pięknego festiwalu. Dziękujemy i zapraszamy 

na 6. Festiwal Rzeka Ognia w Wasilkowie we wrześniu 2026 r.!

Źródło: MOAK Wasilków

Fesঞwal Rzeka Ognia 
po raz kolejny rozpalił Wasilków
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C
zy mogłaby Pani w kil-

ku słowach wyjaśnić co 

się kryje za urzędową 

nazwą Zakład Gospodarki Ko-

munalnej w Wasilkowie, czym 

zajmuje się Pani jednostka? 

Rzeczywiście, nazwa jest 

urzędowa, ale nasza praca tylko 

praktyczna. Można powiedzieć, 

że ZGK to kręgosłup i złota rączka 

Wasilkowa w jednym. Jesteśmy 

jednostką, która zapewnia prawidłowy codzienny komfort życia. Przez cały 

rok mamy na barkach ogrom spraw, m.in. sprzątamy setki koszy ulicznych, 

zbieramy dzikie wysypiska, dbamy o nasadzenia i ogólnopojęty porządek, 

to my będziemy niedługo w mieście pierwsi, gdy tylko spadnie śnieg, żeby 

mieszkańcy mogli dojechać do pracy. W tym roku ZGK wzbogacił się o nowy 

sprzęt, więc możemy teraz wykonywać dodatkowe zadania np. równanie 

dróg, czy zamiatanie ulic. Te wszystkie zadania na terenie całej gminy 

wykonuje 19 osobowy zespół.

Jakie nowe wyzwania czekają Państwa w nadchodzącym roku?

Przed nami kolejne bardzo odpowiedzialne zadanie tj. administrowanie 

nowo powstającymi budynkami komunalnymi przy ul. Piaskowej.

Będzie to małe osiedle składające się z czterech budynków po 10 lokali 

w każdym, w tym 2 mieszkania w ramach programu „Za życiem” oraz 12 lokali 

dla osób starszych i niepełnosprawnych. Wokół budynków zaplanowane 

są tereny zielone, parking oraz plac zabaw dla najmłodszych mieszkańców.  

Każdy z lokali będzie wyposażony we wszystkie media, a do ogrzewania 

oraz przygotowanie ciepłej wody służyć będą dwufunkcyjne piece gazowe. 

To brzmi imponująco, a do kogo skierowana jest oferta mieszkań 

komunalnych?

Podstawowym kryterium do zamieszkania w takim mieszkaniu jest 

dochód na osobę oraz miejsce zamieszkania, czyli Gmina Wasilków. 

Szczegóły są zawarte w Uchwale NR XLII/381/21 z dnia 24 czerwca 

2021 Rady Miejskiej w Wasilkowie w sprawie zasad wynajmowania lokali 

wchodzących w skład mieszkaniowego zasoby Gminy Wasilków. Wnioski 

o przydział mieszkania komunalnego są do pobrania w siedzibie ZGK. 

Ponadto należy tutaj podkreślić, że to Komisja Mieszkaniowa każdorazowo 

i indywidualnie rozpatruje wniosek Mieszkańca. 

Nie da się ukryć, że Zakład Gospodarki Komunalnej działa 

wszechstronnie, a czy jest coś, co daje Pani szczególną satysfakcję 

w pracy?

Oczywiście! Z jednej strony, to te „duże” projekty jak plaże i miejsca 

rekreacji, ogólne dbanie o otoczenie. Poczucie dumy miałam, gdy razem 

z pracownikami budowaliśmy „Nowy Gaj” u zbiegu ulic Kryńskiej i Dwornej. 

Uważam, że jest to najbardziej klimatyczne miejsce do wypoczynku 

i rekreacji. Następnie powstała plaża w Nowodworcach, gdzie nasi 

pracownicy od zera budowali boisko do siatkówki i montowali leżaki. To 

realna zmiana. Cieszą też drobne rzeczy, takie jak donice z kwiatami na 

rondzie Niepodległości, bo to my zadbaliśmy o tę wizytówkę. Podobnie jest 

z oświetleniem świątecznym na słupach latarni i choinką miejską, jest to 

praca zespołu ZGK. Ciekawostka jest taka, że wieszamy ozdoby świąteczne 

z mapą, bo każda musi wisieć na konkretnym miejscu. 

Z drugiej strony, satysfakcję dają drobiazgi, których nikt nie widzi, 

a które są kluczowe: to, że wymieniamy piasek w piaskownicach, naprawiamy 

place zabaw, odmalowujemy ławki i administrujemy Przychodnią Zdrowia, 

świetlicami wiejskimi czy budynkami OSP. Dbałość o porządek, czystość 

i nowe nasadzenia w mieście też świadczą o naszym szerokim poczuciu 

odpowiedzialności.  W tym roku ZGK pełnił nadzór nad kąpieliskiem. 

Wymagało to dużo pracy organizacyjno-admiracyjnej, by korzystający 

z wypoczynku nad zalewem byli bezpieczni. 

Czy poza dbaniem o wspólną przestrzeń, działają Państwo na 

innych płaszczyznach? 

Aktualnie wraz z Urzędem Miejskim w Wasilkowie realizujemy 

program opieki nad bezdomnymi zwierzętami, to projekt z serca. Nie 

tylko współpracujemy ze schroniskiem, ale również dofinansowujemy 

sterylizację i kastrację kotów i psów, by zapobiegać bezdomności. Ponadto, 

aby zminimalizować ilość zwierząt przekazywanych do schroniska, nasi 

pracownicy najpierw sprawdzają, czy błąkający się pies po prostu nie uciekł 

sąsiadowi. Dzięki temu 2/3 zgłoszeń kończy się szczęśliwym powrotem 

do domu, a nie w schronisku.

A mniej widocznym, ale bardzo cennym zadaniem, jest nadzór nad 

osobami skierowanymi przez sąd do wykonywania prac społecznych. To 

ponad tysiąc godzin pracy, które realnie odciążyły budżet gminy i pomogły 

nam w prostszych pracach porządkowych i remontach.

Pani Kierownik, po tak intensywnym roku pełnym awarii, remontów, 

pilnowania  i koordynowania 19-osobowego zespołu, musi Pani jakoś 

„zresetować” głowę. Czym zajmuje się Iwona Mocniak, gdy wraca do 

domu?

Po dniu pełnym wyzwań, potrzebuję się zresetować. Prywatnie jestem 

miłośniczką mocnej lektury. Świetnie relaksuję się przy „nikczemnym” 

kryminale. Nie oglądam telewizji. Druga moja pasja to praca fizyczna, ale 

taka z efektem wizualnym – pielęgnacja mojej działki. To jest prawdziwe 

wyzwanie, bo mam siedlisko i prawie hektar do zagospodarowania! To dla 

mnie najlepsza forma odpoczynku. Kiedy walczę z chwastami, koszę trawę 

i planuję nowe nasadzenia, wszystkie problemy ZGK, choć na chwilę, stają 

się malutkie. No i oczywiście jestem osobą do zadań specjalnych. Bliscy 

i znajomi często proszą mnie o pomoc w rozwiązywaniu problemów i to 

robię w międzyczasie.

Czy chciałaby Pani coś od siebie dodać w tym świątecznym numerze?

Owszem, na koniec chciałabym podkreślić, że nie byłabym Kierownikiem 

gdyby nie osoby, które ze mną pracują. Moi Szefowie w Urzędzie Miasta, 

a przede wszystkim pracownicy ZGK. I za te wspólne działania na rzecz 

Miasta i Gminy Wasilków chciałabym podziękować.

A w związku ze zbliżającymi się Świętami Bożego Narodzenia wszystkim 

Mieszkańcom pragnę złożyć najlepsze życzenia zdrowia i pogody ducha 

a w Nowym Roku samych dobrych dni.

Serdecznie dziękuję za rozmowę.

Dbamy nie tylko o porządek
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O codziennych wyzwaniach podczas pracy na rzecz Miasta i Gminy Wasilków rozmawiamy 
z Iwoną Mocniak Kierownikiem Zakładu Gospodarki Komunalnej w Wasilkowie.



23

CZASOPISMO  SPOŁECZNO -  KULTURALNE  GMINY WASILKÓW

W
 tym roku Miejski 

Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Wa-

silkowie został przekształcony 

w Centrum Usług Społecznych 

w Wasilkowie, na jakiej podsta-

wie nastąpiła zmiana?

Na podstawie uchwały Rady Miej-

skiej w Wasilkowie nr XIV/127/25 

z dnia 25 marca 2025 r., z dniem 1 

czerwca 2025 roku Miejski Ośro-

dek Pomocy Społecznej został 

przekształcony w Centrum Usług Społecznych w Wasilkowie, z siedzibą 

przy ul. Dwornej 19 w Wasilkowie. 

Co ma na celu wspomniane przekształcenie?

Głównym celem projektu jest zwiększenie dostępu do kompleksowych 

usług społecznych dla mieszkańców Gminy Wasilków poprzez utworzenie 

Centrum Usług Społecznych i realizację usług społecznych w okresie 

od 01.10.2024 r. do 30.04.2028r. Przekształcenie MOPS w CUS było 

odpowiedzią na potrzebę nowoczesnego podejścia do usług społecznych. 

Daje nam to większą elastyczność i pozwala szybciej reagować na potrzeby 

mieszkańców. Chcemy, by każda osoba w naszej gminie – niezależnie od 

sytuacji finansowej – mogła korzystać z kompleksowych 

usług społecznych. CUS działa w formule „jednego 

okienka”, czyli miejsca, gdzie można uzyskać in-

formacje nie tylko o naszych usługach, ale też 

o ofercie organizacji pozarządowych i innych 

instytucji.

Nowa jednostka otrzymała nowe logo, 

czy ma ono swoje ukryte znaczenie?

Logo Centrum Usług Społecznych w Wa-

silkowie symbolizuje wsparcie oraz uznanie dla 

siły i wytrwałości osób znajdujących się  w trudnej 

sytuacji życiowej, co w pełni odzwierciedla misję 

naszej instytucji. 

Kolory użyte w logo są niezwykle ważne i nieprzypadkowe, 

ponieważ żółty i czarny, to barwy naszego Miasta i Gminy. Jednocześnie 

dominująca żółta barwa wskazuje na radość, optymizm oraz nadzieję, 

co idealnie wpisuje się w koncepcję pomocy społecznej i troski o innych. 

Czarny kolor często ma negatywne oblicze, natomiast my dostrzegamy 

w nim siłę, elegancję i profesjonalizm. 

W części centralnej logo osadzony jest herb, skrócona nazwa nowo-

utworzonej jednostki oraz ikona laurowych gałązek. Herb Wasilkowa został 

ustanowiony przez Króla Zygmunta II Augusta w 1566 r., jest dumnym 

symbolem Miasta i Gminy Wasilków. Ikona laurowych gałązek symbolizuje 

zwycięstwo, osiągnięcia oraz uznanie, które są istotne dla osób i rodzin 

korzystających z usług Centrum. Te gałązki są także symbolem wsparcia 

i opieki, co idealnie pasuje do misji naszej jednostki. 

Zależy nam na działaniach opartych na współpracy, zgodnie z myślą 

zawartą w logo ,,Razem tworzymy lepszą przyszłość”.

Czym dotychczasowy Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej różni 

się od obecnie działającego Centrum Usług Społecznych?

Centrum Usług Społecznych to szersza formuła wsparcia. Nie ograni-

czamy się tylko do pomocy osobom w trudnej sytuacji życiowej. Oferujemy 

usługi społeczne wszystkim mieszkańcom niezależnie od dochodu – od 

dzieci po seniorów. Wspieramy rozwój osobisty, integrację społeczną, 

edukację i zdrowie. To zmiana jakościowa – od pomocy interwencyjnej do 

profilaktyki i wzmacniania potencjału społeczności lokalnej.

Czy utworzone Centrum Usług Społecznych w Wasilkowie zlokali-

zowane jest w dotychczasowej siedzibie Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Wasilkowie?

Obecnie Centrum Usług Społecznych funkcjonuje w dwóch siedzibach. 

Pierwsza znajduje się przy ul. Dwornej 19 w Wasilkowie (tel. 

85 674 30 89), gdzie mieszkańcy mogą korzystać z no-

wych usług społecznych oraz uzyskać informacje 

o aktualnej ofercie wsparcia środowiskowego. 

Druga siedziba, mieszcząca się przy ul. Supra-

ślskiej 21 w Wasilkowie (tel. 85 7188 52 57), 

kontynuuje dotychczasowy zakres działań 

z działu pomocy społecznej oraz świadczeń 

rodzinnych i wychowawczych. 

Czy w związku z poszerzeniem działalno-

ści przewidują Państwo reorganizację stanowisk 

pracy?

W strukturach systemu pomocy społecznej pojawiają 

się nowe, wyspecjalizowane stanowiska przewidziane przepisami 

prawnymi, które mają usprawnić organizację i koordynację usług. Dyrek-

tor Centrum Usług Społecznych, Organizator Usług społecznych (OUS), 

Organizator Społeczności Lokalnej (OSL), Koordynator Indywidualnych 

Planów Usług Społecznych (KIPUS) oraz Organizator Pomocy Społecz-
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Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Wasilkowie to teraz 
Centrum Usług Społecznych 

w Wasilkowie
O nowych możliwościach dla mieszkańców Miasta i Gminy Wasilków rozmawiamy z Anną 

Trochim-Sidorkiewicz Dyrektorem Centrum Usług Społecznych w Wasilkowie.

a 

nej 

misję 

i nieprzypadkowe, 

Pierwsza znajd

85 674 30

wych 

o ak

Dr

śl

k

z 

ro

ści p

pracy?

W strukt

się nowe, wyspecjaliz

mpleksowych 

ednego

ć in-

eż 

h

o 

ż 

w



24

G A Z E TA   WA S I L KO W S K A

nej. Wprowadzenie tych stanowisk pozwala na bardziej kompleksowe 

i elastyczne reagowanie na sytuacje społeczne w lokalnej społeczności. 

Cały proces brzmi imponująco, ale prawdopodobnie takie prze-

kształcenie związane jest z dużymi kosztami, jak w praktyce wyglądało 

finansowanie tego przedsięwzięcia?

Całkowita wartość projektu wynosi 6 838 318,02 zł. Gmina Wasilków 

pozyskała aż 6 496 402,11 zł dofinansowania z Europejskiego Funduszu 

Społecznego Plus w ramach programu Fundusze Europejskie dla Pod-

laskiego 2021–2027, a wkład własny gminy to 341 915,91 zł. Dzięki 

tym środkom będziemy mogli także uruchomić nowe usługi społeczne. 

W ramach projektu przeprowadziliśmy szeroką adaptację obiektu na ul. 

Dwornej 19. Zrealizowano m.in. przebudowę wejścia, schodów, montaż 

sufitów podwieszanych, nowego oświetlenia, gniazdek, wydzielono po-

mieszczenia biurowe z nowoczesnych, szklanych ścianek. Zainstalowano 

także wentylację mechaniczną. Całość uzupełniło nowe wyposażenie 

w meble i sprzęt komputerowy. Dzięki temu nasza siedziba jest dziś w pełni 

dostosowana do potrzeb mieszkańców i pracowników, a także przyjazna 

osobom z niepełnosprawnościami.

Do kogo skierowane są działania Centrum Usług Społecznych?

Naszą ofertę kierujemy do wszystkich mieszkańców gminy Wasilków, 

którzy potrzebują wsparcia społecznego lub zdrowotnego. Grupą docelową 

jest około 570 osób, w tym 60 seniorów, 

270 dzieci i młodzieży, 60 rodzin oraz mi-

granci i uchodźcy, w szczególności osoby 

z Ukrainy. Ważne jest to, że z naszych 

usług mogą korzystać wszyscy mieszkań-

cy – bez względu na kryteria dochodowe.

Usługi społeczne to wspólne działa-

nia o charakterze niematerialnym dedy-

kowane osobom, rodzinom i społeczności 

lokalnej. Bazują na potencjale, wiedzy, 

doświadczeniu i zasobach środowiska 

lokalnego. Ich celem jest podnoszenie 

jakości życia mieszkańców poprzez za-

spakajanie ich aktualnych potrzeb.

Nasza oferta jest szeroka i dostoso-

wana do różnych grup wiekowych. Przewidujemy usługi skierowane do 

dzieci, rodzin i seniorów. 

Usługi dla dzieci: 

• Zajęcia dla dzieci w 7 świetlicach wiejskich, tj. w Studziankach, Dąb-

rówkach, Sochoniach, Osowiczach, Rybnikach, Nowodworcach i Jurowcach 

odbywać się będą raz w tygodniu, dla łącznie 105 dzieci. Obejmować będą 

pomoc w nauce, gry, zabawy i poczęstunek.

• Profilaktykę zdrowotną dzieci – 200 dzieci będzie mogło skorzystać 

z 3 badań spośród badań jak: diagnoza wad postawy, stomatologiczna, 

dietetyczna, logopedyczna, optometryczna, audiologiczna. Po badaniach 

zapewniamy konsultacje specjalistyczne z rodzicami w celu omówienia 

wyników. Planowana lokalizacja na przeprowadzenie tej usługi to miejscowe 

placówki szkolno-wychowawcze.

Usługi dla rodzin:

• Warsztaty dla rodziców – rozwijające kompetencje wychowawcze, 

kierowane do 20 rodzin rocznie, obejmują 30 godzin zajęć. Z wsparcia 

dodatkowego zapewniamy wyżywienie dla wszystkich uczestników oraz 

opiekę dla dzieci podczas zajęć.

• Warsztaty wspólne dla dzieci i rodziców – wzmacniające więzi 

rodzinne. Odbywać się będą 4 edycje w roku.

• Konsultacje psychologiczne i terapeutyczne – wsparcie kierowane 

jest do 15 rodzin rocznie, każdej rodzinie przysługiwać będzie średnio 

70 godzin. 

• Integracyjne wyjazdy rodzinne – organizowane będą 2 edycje rocznie, 

3-dniowe wyjazdy, dla 20 osób. 

• Planowe miejsce odbywania powyższych zajęć to: budynek CUS 

ul. Dworna 19, 16-010 Wasilków lub budynek Ośrodka Wsparcia pn.: 

,,Wasilkowskie Centrum Seniora” ul. Białostocka 32, 16-010 Wasilków.

Usługi dla seniorów:

• Specjalistyczne usługi opiekuńcze – dla 30 seniorów, średnio 3 

godziny tygodniowo.

• Zajęcia ruchowe dostosowane do potrzeb i możliwości seniorów - 

dla 30 osób, 2 godziny tygodniowo, m.in. tj.: gimnastyka, zajęcia taneczne, 

nordic walking, zajęcia relaksacyjne.

• Zajęcia warsztatowe - 3 rodzaje warsztatów rocznie, łącznie dla 30 

osób rocznie, tematyka przykładowa: profilaktyka zdrowotna, nowoczesne 

technologie, umiejętności cyfrowe. 

• Spotkania kulturalne, tematyczne 

i rekreacyjne - 4 wydarzenia roczne, dla 

30 osób, formy aktywności: wyjścia do 

teatru czy kina, spotkania z ciekawymi 

gośćmi, pikniki i imprezy okolicznościowe.  

Planowe miejsce odbywania powyż-

szych zajęć to: budynek CUS ul. Dworna 

19, 16-010 Wasilków lub budynek Ośrod-

ka Wsparcia pn.: ,,Wasilkowskie Centrum 

Seniora” ul. Białostocka 32, 16-010 Wa-

silków, jak również tereny rekreacyjne 

Gminy Wasilków i okolic.

W jaki sposób realizowane będą 

w/w zadania?

Dzięki CUS mieszkańcy zyskują re-

alny wpływ na to, jakie usługi są im potrzebne. Służyć ma to pobudzaniu 

aktywności społecznej, budowaniu więzi międzyludzkie i przełamywaniu 

stereotypów. Z założenia mamy współpracować z lokalnymi organizacjami, 

instytucjami i przedsiębiorcami, co sprzyjać będzie wzajemnej pomocy 

i integracji.

Jak można się zgłosić do programu?

Osoby, które są zainteresowane skorzystaniem z oferty usług społecz-

nych, zapraszamy do składania formularzy rekrutacyjnych. Dokumenty 

są dostępne w naszej siedzibie przy ul. Dwornej 19 w Wasilkowie lub też 

przy ul. Supraślskiej 21 w Wasilkowie. Informacje o usługach publikujemy 

również na stronie internetowej gminy oraz na naszej platformie społecz-

nościowej - Facebook. Zachęcamy wszystkich mieszkańców do kontaktu 

z nami, korzystania z oferty Centrum oraz do śledzenia naszych mediów 

społecznościowych, aby być na bieżąco z aktualnymi informacjami.

Serdecznie dziękuję za rozmowę i życzę wielu sukcesów!
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Centrum Usług Społecznych w Wasilkowie informuje:

Szlachetna paczka - Centrum Usług Społecznych w Wasilkowie po raz kolejny dołożyło swoją cegiełkę do akcji „Szlachetna Paczka”, pomagając wyty-

pować rodziny i osoby, których odwiedzą wolontariusze, w celu szczegółowego określenia zakresu wsparcia. Każdy z nas może pomóc i uszczęśliwić 

potrzebujących – szczegóły na stronie Szlachetnej Paczki.

Bon ciepłowniczy- świadczenie pieniężne przysługujące gospodarstwom domowym, które korzystają z ciepła dostarczonego przez system ciepłowniczy 

na potrzeby ogrzewania przez przedsiębiorstwo energetyczne. Przysługuje gospodarstwu domowemu, które spełnia łącznie następujące warunki:

• kryterium dochodowego  (dochód w rozumieniu art. 3 pkt 1 ustawy o świadczeniach rodzinnych):

a. gospodarstwo domowe jednoosobowe - 3272,69 zł,

b. gospodarstwo domowe wieloosobowe - 2454,52 zł na osobę

• korzystania z ciepła z systemu ciepłowniczego dostarczanego przez przedsiębiorstwo energetyczne,

• jednoskładnikowej ceny ciepła netto w danej grupie taryfowej która wynosi powyżej 170 zł/GJ ne�o.

Wysokość bonu ciepłowniczego zależy od jednoskładnikowej ceny ciepła ne�o i wynosi:

Za okres od 1 lipca 2025r. do 31 grudnia 2025r. jednorazowo:

• 500 zł dla gospodarstwa domowego – gdy jednoskładnikowa cena ciepła wynosi powyżej 170 do 200 zł/GJ

• 1 000 zł dla gospodarstwa domowego – gdy jednoskładnikowa cena ciepła wynosi powyżej 200 do 230 zł/GJ

• 1 750 zł dla gospodarstwa domowego – gdy jednoskładnikowa cena ciepła wynosi powyżej 230 zł/GJ

Za okres od 1 stycznia 2026r. do 31 grudnia 2026r. jednorazowo:

• 1 000 zł dla gospodarstwa domowego – gdy jednoskładnikowa cena ciepła wynosi powyżej 170 do 200 zł/GJ

• 2 000 zł dla gospodarstwa domowego – gdy jednoskładnikowa cena ciepła wynosi powyżej 200 do 230 zł/GJ

• 3 500 zł dla gospodarstwa domowego – gdy jednoskładnikowa cena ciepła wynosi powyżej 230 zł/GJ

Wniosek o wypłatę bonu ciepłowniczego można składać w terminach:

• Od 3 listopada 2025r. do 15 grudnia 2025r. - za okres od 1 lipca do 31 grudnia 2025r.

• Od 1 lipca 2026r. do 31 sierpnia 2026r. - za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2026r.

PRZED ZŁOŻENIEM WNIOSKU W PIERWSZEJ KOLEJNOŚCI WNIOSKODAWCA WINIEN SPRAWDZIĆ U ZARZĄDCY BUDYNKU WYSO-

KOŚĆ JEDNOSKŁADNIKOWEJ CENY CIEPŁA NETTO STOSOWANEJ PRZEZ PRZEDSIĘBIORSTWO ENERGETYCZNE W SWOJEJ GRUPIE 

TARYFOWEJ.

Świadczenie pielęgnacyjne - zgodnie z Obwieszczeniem Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 października 2025r. wysokość 

świadczenia pielęgnacyjnego w 2026r. wynosić będzie 3.386,00 zł. Zmiana decyzji przyznających prawo do świadczenia pielęgnacyjnego nastąpi 

z urzędu, zatem nie ma konieczności wnioskowania o zmianę wysokości przyznanego świadczenia.

Kampania „Dzieciństwo bez Przemocy”  - organizowana przez Fundację Dajemy Dzieciom Siłę i Krajową Koalicję na rzecz Ochrony Dzieci, zwraca 

uwagę, że bezpieczeństwo najmłodszych jest wspólną odpowiedzialnością dorosłych. Przemoc – szczególnie psychiczna i zaniedbanie emocjonal-

ne – odbiera dziecku poczucie wartości, bezpieczeństwa i zaufania do ludzi. Coraz częściej pojawia się także hejt raniący słowem, wykluczeniem 

i ośmieszeniem w sieci, który może być dla młodego człowieka równie bolesny jak przemoc fizyczna.

W przypadku podejrzenia krzywdzenia dziecka należy zgłosić sprawę do szkoły, Ośrodka Pomocy Społecznej, Centrum Usług Społecznych lub na 

policję. To dorosły odpowiada za reakcję.

W tym roku Centrum Usług Społecznych po raz pierwszy dołącza do kampanii. W ramach działań prowadzimy działania informacyjne w mediach 

społecznościowych oraz poprzez materiały edukacyjne. Planujemy także podjąć współpracę ze szkołą, aby przeprowadzić zajęcia, które pomogą 

dzieciom rozpoznawać przemoc i dowiedzieć się, gdzie mogą otrzymać wsparcie. 

Jak przyłączyć się do kampanii?

• obejrzyj serial edukacyjny „Nieobojętni” na stronie: www.dziecinstwobezprzemocy.pl 

• podpisz Manifest „Dzieciństwo bez Przemocy” i wesprzyj działania na rzecz ochrony najmłodszych

Każda reakcja dorosłego ma znaczenie. Razem możemy pomóc dzieciom dorastać w poczuciu szacunku i bezpieczeństwa – bez przemocy.
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G A Z E TA   WA S I L KO W S K A

W
 głosowaniu, które trwało od 30 września do 12 paździer-

nika 2025 r. wzięło udział 4844 mieszkańców, oddając 

łącznie 9318 głosów. Zgłoszono 13 pomysłów, spośród 

których do realizacji zakwalifikowanych zostało 9 projektów o łącznej 

wartości 600 000 zł. 

W tym roku najwięcej głosów zdobył projekt: „Nowa trybuna – stwórzmy 

razem nasze miejsce zwycięstw! Etap I: Dokumentacja” zgłoszony przez pana 

Piotra Kruszewskiego. Inicjatywę tą poparło 1424 mieszkańców. Projekt 

zakłada przygotowanie dokumentacji projektowej nowych trybun na 

Stadionie Miejskim przy ul. Supraślskiej. To właśnie tam 21 października 

2025 r. odbyło się symboliczne spotkanie, podczas którego burmistrz Wa-

silkowa Adrian Łuckiewicz pogratulował autorom wszystkich zwycięskich 

projektów budżetu obywatelskiego i podziękował im za zaangażowanie 

oraz pracę na rzecz rozwoju gminy. W uroczystości wręczenia dyplomów 

uczestniczyli także przewodniczący Rady Miejskiej Janusz Kozłowski oraz 

sołtysi sołectw, których mieszkańcy aktywnie wspierali lokalne inicjatywy.

Prezentujemy wyniki głosowania budżetu obywatelskiego 2026:

PROJEKTY OGÓLNOMIEJSKIE

W przypadku projektów ogólnomiejskich pula wynosi 360 tys. zł. 

Zrealizujemy więc dwa projekty „duże” i jeden „mały”:

1. „Nowa trybuna - stwórzmy razem nasze miejsce zwycięstw! Etap I: 

Dokumentacja” – stworzenie dokumentacji projektowej  nowych trybun 

na Stadionie Miejskim przy ul. Supraślskiej w Wasilkowie (1424 głosów) 

ZGŁASZAJĄCY - Piotr Kruszewski, KOSZT PROJEKTU - 150 000 zł

2. „Kolorowo i sportowo w Wasilkowie rosnę zdrowo” - modernizacja 

placu zabaw oraz sportowe rozbiegi do skoku w dal i rzutu oszczepem przy 

Szkole Podstawowej im. Króla Zygmunta Augusta w Wasilkowie przy ul. 

Polnej (1274 głosów)

ZGŁASZAJĄCY - Agnieszka Halicka, Magdalena Kaczmarczyk -  KOSZT 

PROJEKTU – 150 000 zł

3. „Nasza nowa tradycja - Łoszaki w strojach podlaskich” - zakup 

podlaskich strojów ludowych dla Zespołu Tańca Ludowego „Łoszaki” przy 

Szkole Podstawowej nr 1 im. ks. Wacława Rabczyńskiego w Wasilkowie 

(551 głosów)

ZGŁASZAJĄCY - Karolina Matyszewska – Marczukiewicz - KOSZT 

PROJEKTU –  60 000 zł                                                    

PROJEKTY SOŁECKIE

Pula środków projektów sołeckich wynosi 210 tys. zł. W tej kwocie 

zrealizujemy 6 zwycięskich projektów 35 tys. zł każdy:

1. „Utworzenie miejsca aktywności, rekreacji i integracji w miejscowości 

Dąbrówki poprzez budowę wiaty biesiadnej” – budowa wiaty o powierzchni 

ok. 50 m2 przy placu zabaw, przy ul. Starowiejskiej 112 w Dąbrówkach 

(765 głosów)

ZGŁASZAJĄCY -  Tomasz Słomiński/ Dąbrówki - KOSZT PROJEKTU 

– 35 000 zł

2. „Strefa Uśmiechu - Plac zabaw Wólka-Przedmieście” - budowa 

placu zabaw o powierzchni 200 m2 obok boiska do siatkówki i piłki nożnej 

w Wólce Przedmieście (750 głosów)

ZGŁASZAJĄCY -  Adam Szymulewski / Wólka Przedmieście – Wólka 

Poduchowna - KOSZT PROJEKTU – 35 000 zł

3. „Zakup wyposażenia do nowo wybudowanej świetlicy w Sochoniach” 

– meble, stół do tenisa stołowego i stół do gry w piłkarzyki (716 głosów)

ZGŁASZAJĄCY -  Katarzyna Dąbrowska/ Sochonie - KOSZT PRO-

JEKTU – 35 000 zł

4. „Mieszkańcy strażakom z wdzięczności za poświęcenie się społecz-

ności lokalnej” – zakup wyposażenia osobistego strażaków OSP Jurowce, 

jak i sprzętu najbardziej potrzebnego do udziału w akcjach ratowniczo-

gaśniczych (625 głosów)

ZGŁASZAJĄCY -  Bogusław Lewkowicz / Jurowce- KOSZT PRO-

JEKTU – 35 000 zł

5. „Nowe Serce naszej wsi - przestrzeń dla wszystkich pokoleń” - ro-

dzinne miejsce spotkań przy ul. Podleśnej 3 w Studziankach - z karuzelą, 

huśtawką i ławkami (559 głosów)

ZGŁASZAJĄCY -  Izabela Zawadzka / Studzianki I - KOSZT PRO-

JEKTU – 35 000 zł

6. „Rozbudowa istniejącego placu zabaw - Nowodworce I” – zakup 

nowych elementów zabawowych do placu zabaw przy ul. 3-go Maja 

w Nowodworcach (430 głosów)

ZGŁASZAJĄCY -  Justyna Popławska / Nowodworce I -  KOSZT 

PROJEKTU –  35 000 zł

Wszystkie projekty zostaną zrealizowane do końca 2026 roku. Gratu-

lujemy wygranej ich Wnioskodawcom. Dziękujemy również Mieszkańcom 

za aktywne uczestniczenie w głosowaniu. Za rok kolejna edycja!

Źródło: Urząd Miejski w Wasilkowie

Mieszkańcy Gminy Wasilków 
wybrali projekty 

11. edycji budżetu 
obywatelskiego

Czas na podsumowanie i gratulacje!



27

CZASOPISMO  SPOŁECZNO -  KULTURALNE  GMINY WASILKÓW

„K
oncert Cecyliański to muzyczne przedsięwzięcie, które 

23 listopada 2025 roku odbyło się po raz piąty w parafii 

rzymskokatolickiej p.w. NMP Matki Miłosierdzia w Wa-

silkowie. To wyjątkowe wydarzenie, które skupia się na propagowaniu 

twórczości sakralnej, jest także formą promocji miasta i gminy Wasilków. 

Z racji na przypadającą w tym roku dwusetną rocznicę śmierci Franciszka 

Karpińskiego - polskiego poety epoki oświecenia Chór Królowej Rodzin 

z Białegostoku pod dyrekcją p. Magdaleny Gładkowskiej wykonał kom-

pozycję “O niepokładaniu nadziei zbyteczney w ludziach”, opartej na jego 

tłumaczeniu słów Psalmu 145. Obok dzieł mistrzów muzyki renesansowej 

takich jak Giovanni Pierluigi da Palestrina czy Jan Pieterszoon Sweelinck 

można było oddać się kompozycjom gregoriańskim ku czci Matki Bożej. 

Całość dopełniła muzyka organowa niemieckiego romantyzmu, przy 

kontuarze gościliśmy p. Grzegorza Bigas z Warszawy, który należy do or-

ganistów młodego pokolenia. Kierownictwo artystyczne nad wydarzeniem 

sprawował Piotr Kamiński.

Program koncertu obejmował: Felix Mendelssohn - Bartholdy, Pre-

ludium i fuga e-moll WoO 13 ( transkrypcja na organy: A.W. Gott) - wyk. 

Grzegorz Bigas (organy) kompozycje gregoriańskie, Alma Redemptoris 

Mater , Ave Maria Mikołaj Gomółka, Psalm XXIX Nieście chwałę, mocarze 

Jan Sykulski, O Matko miłościwa Giovanni Pierluigi da Palestrina, Jesu, rex 

admirabilis Magdalena Gładkowska, O niepokładaniu nadziei zbyteczney 

w ludziach Jan Pieterszoon Sweelinck, Miserere mei, Domine Philipp 

Wolfrum - Sonata b-moll op.1 - wyk. Grzegorz Bigas (organy) 

Autor: Piotr Kamiński

M
ażoretki „Stars” Wasilków powstały w 2003 roku z inicjatywy 

Pani dyrektor Barbary Borkowskiej. Ich pierwszą trenerka 

była Anna Szutko, która prowadziła zespół przez kilkanaście 

lat.  W tym czasie wasilkowskie mażoretki zachwycały swoimi występami 

publiczność na arenach polskich oraz międzynarodowych, zdobywając 

liczne nagrody na mistrzostwach Polski, Europy i Świata. 

Od kilku lat mażoretki „Stars” przeżywają prawdziwy renesans pod 

okiem doświadczonej instruktorki- pani Marii Gierasimiuk, laureatki Medalu 

Ministra Edukacji za Rozwijanie Talentów Uczniów, wieloletniej trenerki 

zespołów mażoretkowych w Suchowoli, Hajnówce, Zambrowie, Jasionów-

ce i Białymstoku.  Od 2025 roku funkcję trenera pełni również Wiktoria 

Kirysiuk (wychowanka Pani Marii Gierasimiuk)- tancerka z 16- letnim 

doświadczeniem i wieloma tanecznymi ogólnopolskimi i międzynarodowymi 

sukcesami na koncie. Dzięki ich charyzmie, doświadczeniu, zaangażowaniu, 

nowatorskim pomysłom, a przede wszystkim pasji do tańca i umiejętności 

podzielenia się nią z innymi, zaszczepiają w młodych dziewczynach miłość 

do tego typu aktywności. Nasze tancerki podzielają ją całym sercem, dlatego 

wciąż pracują nad sobą, ale również motywują się wzajemnie do pracy,  

podnosząc poprzeczkę tak by osiągać coraz większe sukcesy.  

W chwili obecnej zespół „Stars” liczy około 140 mażoretek w 4 gru-

pach wiekowych:

- Stars kadetki młodsze

- Stars kadetki starsze

- Stars juniorki

- Stars grupa koncertowa (seniorki). 

Nasze mażoretki uświetniają swoją obecnością wiele uroczystości 

w Wasilkowie.  Prezentują musztry paradne na meczach Jagiellonii Bia-

łystok, otwierają zawody sportowe, itp. Oprócz uroczystości miejskich, 

mażoretki Stars reprezentują miasto i region na konkursach regionalnych,  

ogólnopolskich i międzynarodowych, na których osiągają wspaniałe sukcesy 

zarówno w konkurencjach zespołowych, jak również solowych i duetach.  

Wielkim wyróżnieniem był udział reprezentacji zespołu Stars w tegorocz-

nych Mistrzostwach Świata Mażoretek w Czechach, na których większość 

przygotowanych przez dziewczyny prezentacji uplasowała się w pierwszej 

dziesiątce na świecie. 

Najstarsza grupa mażoretek wraz z Młodzieżową Orkiestrą Dętą 

wywalczyła w tym roku podwójne Grand Prix za najlepszą musztrę paradną 

oraz dla najlepszego zespołu mażoretek na VIII Festiwalu Orkiestr Dętych 

o Puchar Prezydenta Miasta Szczecin. 

W obecnej chwili mażoretki Stars Wasilków przygotowują się do nowego 

sezonu tanecznego, tworzą nowe choreografie sceniczne i orkiestrowe. 

Oprócz tego przed nimi nie lada wyzwanie, ponieważ czeka je organizacja 

I Ogólnopolskiego Turnieju Tańca  Mażoretkowego „Złoty Łoś” o puchar 

Burmistrza Wasilkowa, który odbędzie się w lutym 2026 roku.  

Autor: Wiktoria Kirysiuk,
Mażoretki "Stars"

To już 5. Edycja Koncertu 
Cecyliańskiego w Wasilkowie

Historia mażoretek „Stars” 
Wasilków
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R
ok 2025 był dla KS Wasilków wyjątkowy pod każdym względem – 

zarówno sportowym, jak i organizacyjnym. Klub zrealizował ambitne 

cele, dwie drużyny seniorskie świętowały awanse, a Akademia stale 

się rozwija, szkoląc kolejne pokolenia młodych zawodników.

Wasilków coraz wyraźniej zaznacza swoją obecność nie tylko na 

piłkarskiej mapie Podlasia, ale także w mediach i świadomości kibiców 

z całego regionu.

AWANS I TRZECIOLIGOWA RZECZYWISTOŚĆ

Pierwsza drużyna KS Wasilków, prowadzona przez trenera Michała 

Hryszkę, w sezonie 2024/2025 zanotowała kapitalny wynik w IV lidze 

podlaskiej. Zespół zakończył rozgrywki na pierwszym miejscu z dorobkiem 

94 punktów, wygrywając aż 31 z 34 meczów i zdobywając 128 bramek, 

co było najlepszym wynikiem w całej lidze. Awans do III ligi był ukorono-

waniem doskonale przepracowanego sezonu i ogromnego zaangażowania 

całego sztabu – z drugim trenerem Michałem Poduchem oraz trenerem 

bramkarzy Grzegorzem Nowajczykiem.

Od bieżącego sezonu do sztabu szkoleniowego dołączył także do-

skonale znany kibicom Jan Pawłowski, jeden z bohaterów awansowego 

roku, który teraz pełni funkcję asystenta trenera. Obecnie KS Wasilków 

rywalizuje w grupie I Betclic III ligi i po czternastu kolejkach zajmuje 16. 

miejsce z dorobkiem 13 punktów. Mimo trudnych rywali i wymagającego 

poziomu rozgrywek, drużyna ambitnie walczy o utrzymanie, a każdy mecz 

gromadzi coraz większą liczbę kibiców na wasilkowskim stadionie przy 

Supraślskiej. Celem klubu pozostaje utrzymanie w III lidze i dalszy rozwój 

sportowy oraz organizacyjny.

REZERWY Z AWANSEM I MISJĄ ROZWOJU MŁODZIEŻY

Druga drużyna, prowadzona przez grających trenerów Piotra Bon-

dziula i Damiana Zubowskiego, również ma za sobą znakomity rok. KS II 

Wasilków triumfował w rozgrywkach klasy A (grupa podlaska II), zdoby-

wając 64 punkty w 22 meczach, z imponującym bilansem 142 strzelonych 

bramek. Zespół awansował do klasy okręgowej, w której aktualnie plasuje 

się w górnej części tabeli, kontynuując dobrą passę i pełniąc jednocześnie 

ważną rolę w klubowej strukturze – to właśnie tutaj młodzi zawodnicy 

stawiają pierwsze kroki w dorosłej piłce, często debiutując w barwach 

pierwszego zespołu.

AKADEMIA KS WASILKÓW ҄ OD 

ROCZNIKA 2009 PO NABOROWY 

2020

Sercem klubu jest Akademia KS Wa-

silków, w której szkolenie prowadzone jest 

w sposób kompleksowy i systematyczny. Na 

dzień 28 października 2025 roku w struktu-

rach Akademii funkcjonuje szesnaście dru-

żyn dziecięco - młodzieżowych, w których 

regularnie trenuje około 300 zawodników. 

Spośród nich dwanaście zespołów bierze 

udział w rozgrywkach organizowanych przez 

Podlaski Związek Piłki Nożnej – od kategorii B1 (rocznik 2009 i młodsi) 

po najmłodszy rocznik G2 (nabór 2020).

Młodzi piłkarze KS Wasilków biorą udział w licznych turniejach i me-

czach kontrolnych, zarówno na Podlasiu, jak i w innych regionach kraju. 

W najbliższych tygodniach drużyny z roczników 2014 i 2015 zagrają 

w prestiżowym turnieju w Mrągowie, natomiast zespół z rocznika 2016 

będzie reprezentował klub podczas zawodów w Płocku. Wspólne treningi, 

zaangażowanie trenerów i wsparcie rodziców sprawiają, że Akademia 

dynamicznie się rozwija i stanowi jeden z filarów klubu.

INWESTYCJE I ROZWÓJ INFRASTRUKTURY

Rok 2025 to również znaczące inwestycje w rozwój infrastruktury 

sportowej. Dzięki zaangażowaniu Burmistrza oraz Radnych Rady Miejskiej 

w Wasilkowie został przeprowadzony generalny remont szatni zawodników 

oraz zakończyła się budowa nowoczesnego boiska ze sztuczną nawierzchnią, 

które umożliwia treningi i rozgrywanie meczów ligowych niezależnie od 

pory roku. Obiekt służy zarówno drużynom seniorskim, jak i najmłodszym 

adeptom Akademii. Powstało również zadaszenie dwóch kortów tenisowych.

KLUB W SIECI I W SERCACH KIBICÓW

KS Wasilków stale umacnia swoją obecność w mediach społeczno-

ściowych. Publikowane materiały – 

relacje, wywiady, skróty meczowe i transmisje – generują łącznie 

ponad milion wyświetleń miesięcznie. Dzięki nowoczesnej kamerze VEO 

klub prowadzi regularne transmisje z meczów domowych, umożliwiając 

kibicom śledzenie spotkań na żywo z dowolnego miejsca. Trzecioligowe 

mecze cieszą się dużym zainteresowaniem mieszkańców Wasilkowa i oko-

lic, a atmosfera na trybunach staje się wizytówką lokalnej społeczności.

Z NADZIEJĄ W PRZYSZŁOŚĆ

KS Wasilków to dziś nie tylko klub sportowy, ale również wspólnota 

ludzi z pasją – zawodników, trenerów, rodziców, kibiców i sponsorów, 

którzy każdego dnia przyczyniają się do jego rozwoju. Rok 2025 pokazał, 

że konsekwentna praca i zaangażowanie przynoszą efekty. Przed klubem 

kolejne wyzwania, ale także nowe możliwości. Cel pozostaje niezmienny 

– utrzymać się w III lidze, dalej rozwijać Akademię i budować markę KS 

Wasilków jako dumy miasta.

Autor:Kamil Butkiewicz, KS Wasilków

KS Wasilków – rok pełen 
sukcesów, zmian i rozwoju
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P
odsumowanie projektu Towarzystwa Przyjaciół Ziemi Wasilkow-

skiej im. Ks. Wacława Rabczyńskiego

Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Wasilkowskiej zakończyło realizację 

projektu w ramach programu Podlaska Moc Małych Społeczności, którego 

głównym celem było wzmocnienie bezpieczeństwa i integracji mieszkańców 

naszej gminy. Działania skupiły się zarówno na podniesieniu umiejętności 

praktycznych, jak i budowaniu więzi społecznych.

Najważniejszym wydarzeniem projektu było zorganizowane przez 

TPZW szkolenie „Zadbaj o Siebie i Bliskich – Pierwsza Pomoc dla Senio-

rów”. Pod okiem doświadczonego instruktora  ratownictwa medycznego, 

uczestnicy uczyli się, jak reagować w sytuacjach nagłych, jak udzielać 

pierwszej pomocy osobie nieprzytomnej – dorosłej, dziecku, zadbać 

o bezpieczeństwo domowe oraz jak prawidłowo korzystać z numerów 

alarmowych. Spotkanie cieszyło się bardzo dużym zainteresowaniem – 

jego praktyczny charakter sprawił, że seniorzy i ich bliscy zyskali realne 

poczucie pewności i sprawczości w sytuacjach kryzysowych.

W części rozwojowej projektu członkowie Stowarzyszenia wzięli udział 

w warsztatach integracyjno-rozwojowych, które pozwoliły wzmocnić 

współpracę, lepiej poznać swoje zasoby oraz wypracować nowe pomysły 

na przyszłe działania społeczne. Spotkania miały atmosferę sprzyjającą 

rozmowie, wymianie doświadczeń i odkryciu tego, co przez lata stanowiło 

siłę Towarzystwa – zaangażowania i chęci działania dla dobra wspólnego.

Kulminacją projektu było radosne świętowanie 25-lecia działalności 

Towarzystwa Przyjaciół Ziemi Wasilkowskiej. Jubileusz stał się okazją do 

wspomnień, uhonorowania wieloletnich działaczy oraz spojrzenia z dumą 

na to, jak wiele inicjatyw społecznych udało się przez te lata zrealizować.

Projekt pokazał, że nawet niewielkie, lokalne działania potrafią wzmac-

niać społeczność, budować bezpieczeństwo i integrować pokolenia. To 

kolejny przykład tego, jak „podlaska moc” potrafi łączyć ludzi i inspirować 

do wspólnego działania.

Źródło: Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Wasilkowskiej

R
ozgrywki w tenisie stołowym w ramach BLS rozgrywane są w dwóch 

rundach: pierwsza runda wiosenna oraz druga jesienna – rewan-

żowa. Przebieg rozgrywek pierwszej rundy opisałem w Gazecie 

Wasilkowskiej nr 174 z września 2025. Drużyna AdlerAgro – MOAK Wa-

silków wywalczyła I miejsce z dorobkiem pięciu zwycięstw i jednej porażki. 

We wrześniu 2025 rozpoczęła się runda rewanżowa, w której rywali-

zowało po 7 zespołów w I i II lidze. Rozgrywki zakończyły się na początku 

listopada. Sumując rozgrywki wiosna-jesień drużyna MOAK Wasilków, 

grając w 12 spotkaniach, wywalczyła I miejsce wygrywając 11 z nich, 

a przegrywając zaledwie jedno (zdobyliśmy 22 punkty przy stosunku setów 

129:39). II miejsce wywalczyła drużyna Promienia Mońki I z dorobkiem 19 

punktów, a III miejsce drużyna Jaronati Białystok – 12 punktów. 

Indywidualnie na grających 53 zawodników I miejsce wywalczył 

zawodnik MOAK-u Artur Górski, wygrywając 33 pojedynki przy trzech 

przegranych. III miejsce wywalczył Czesław Morzy – 26 zwycięstw. Po-

zostali zawodnicy uplasowali się na następujących pozycjach: VI miejsce 

- Mirosław Łukaszuk z 19 zwycięstwami; X miejsce - Piotr Szeparowicz i 15 

wygranych spotkań; XVII miejsce – Jan Sawoniuk - grając tylko w czterech 

meczach zdobył 11 punktów; XXX miejsce – Kazimierz Popławski, który 

w pięciu meczach zdobył 6 punktów. W meczu może grać czterech zawod-

ników, zaś zgłoszonych jest ośmiu. W trakcie meczu z różnych przyczyn 

wprowadzane są zmiany – z uwagi na nieobecności lub umożliwienie gry 

innym zgłoszonym zawodnikom. 

Najlepszym deblem I ligi został duet M. Purta i J. Cybulski z Promienia 

Mońki I – 10 zwycięstw i jedna porażka. Na II miejscu uplasował się debel 

Artur Górski/Mirosław Łukaszuk – MOAK Wasilków - 10 zwycięstw i dwie 

porażki. Wystąpiły 63 pary deblowe. 

Rozgrywany był również Puchar Ligi z udziałem 8 zespołów w syste-

mie pucharowym. W finale walczyły drużyny MOAK Wasilków i Promień 

Mońki I, jednak to drużyna AdlerAgro – MOAK Wasilków wygrała ten 

pojedynek stosunkiem 8:6, zdobywając I miejsce w Pucharze Ligi! Punkty 

zdobyli: A. Górski – 3; J. Sawoniuk – 2; Cz. Morzy 1;  M. Łukaszuk – 1 oraz 

debel Górski/Morzy.

Podsumowując drużyna MOAK Wasilków zdobyła w 2025 roku dwa 

tytuły mistrza XVII edycji BLS, zwycięstwo w Pucharze Ligi, a Artur Górski 

został zwycięzcą klasyfikacji indywidualnej. 7 grudnia 2025 rozegrany 

zostanie indywidualny Puchar Jesieni dla wszystkich amatorów, a uroczyste 

podsumowanie sezonu z wręczeniem nagród nastąpi 19 grudnia 2025. 

Autor: Instruktor Tenisa Stołowego Eugeniusz Zawadzki

Drużynie AdlerAgro - MOAK Wasilków serdecznie gratulujemy sukcesów

i życzymy, aby nadchodzący rok i kolejne rozgrywki były równie owocne!                                                                                                                         

Redakcja  

„Zadbaj o Siebie i Bliskich” 
podlaska moc w działaniu

Rozgrywki w tenisie stołowym 
w ramach Białostockiej Ligi Sportu
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P
odsumowanie działań w projekcie „Nasionarium dla bioróżno-

rodności”

W ramach kolejnego projektu TPZW „Nasionarium dla bioróżnorodno-

ści”, realizowanego we współpracy z Miejską Biblioteką Publiczną,  nieformalna 

grupa hobbystek ogrodnictwa – Ogrodomaniaczki – udowodniła, że pasja 

do roślin może realnie wpływać na stan lokalnego środowiska i edukację 

mieszkańców Wasilkowa.

Panie z grupy poświęciły wiele godzin na zbieranie nasion roślin zielnych 

z ogrodów i łąk, wybierając gatunki szczególnie cenne dla dzikich zapylaczy. 

Wszystkie nasiona zostały starannie oczyszczone, opisane i przygotowane 

w formie zestawów do zakładania łąk kwietnych, które następnie trafiły 

do mieszkańców – zarówno dorosłych, jak i dzieci. Dzięki temu w wielu 

zakątkach naszej gminy zakiełkują miejsca przyjazne owadom i ptakom, 

wzbogacające przestrzeń o kolory i naturalne zapachy.

Kulminacyjnym momentem projektu było spotkanie w bibliotece, 

podsumowujące projekt, podczas którego Barbara Borkowska – biolog i popu-

laryzatorka wiedzy przyrodniczej – poprowadziła praktyczny pokaz. Uczestnicy, 

w tym uczniowie i dorośli miłośnicy przyrody, mieli okazję dowiedzieć się

• jak żyją i pracują pszczoły murarki, 

• jak prawidłowo przygotować domki dla owadów zapylających, aby były 

chętnie zasiedlane,

•  jak założyć łąkę kwietną, by stworzyć miejsce przyjazne owadom 

i ptakom,

•  jak w prosty sposób wspierać bioróżnorodność w najbliższym otoczeniu, 

pamiętając jednocześnie o globalnym wymiarze tych działań.

Spotkanie miało wyjątkowo żywy i praktyczny charakter – uczestnicy 

oglądali trzcinowe rurki z kokonami pszczoły murarki, urządzali domki dla 

owadów i zadawali liczne pytania, które pokazywały, jak bardzo temat 

bioróżnorodności jest dziś potrzebny i aktualny. 

Dużym wydarzeniem dla lokalnych placówek edukacyjnych było 

przygotowywanie wraz z uczniami gotowych do zasiedlenia domków z koko-

nami pszczół murarek. Dzięki temu szkoły i przedszkole w Wasilkowie nie 

tylko wzbogacą swoje tereny zielone, ale również będą mogły prowadzić 

obserwacje przyrodnicze i edukację ekologiczną w praktyce.

Dzięki zaangażowaniu Ogrodomaniaczek oraz partnerów projektu,  

mieszkańcy Wasilkowa otrzymali nie tylko nasiona na łąki kwietne, ale 

także konkretną wiedzę i inspirację, jak wspólnie dbać o środowisko lokalne, 

mając jednocześnie wpływ na globalne procesy ekologiczne.

To kolejny przykład, że oddolne, pasjonackie działania potrafią realnie 

zmieniać otoczenie – krok po kroku, nasionko po nasionku.

Źródło: Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Wasilkowskiej

„Nasionarium w działaniu: 
jak pasja do ogrodów wspiera 

bioróżnorodność”

■
■

■

■
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B
lisko 5000 mieszkańców Wasilkowa może korzystać z profitów jakie 

daje Karta Wasilkowianina. Posiadaczom Karty Gmina Wasilków 

dotuje kwotą 100 zł miesięcznie, każde dziecko objęte opieką 

żłobkową, które spełnia określone kryteria.  Legitymujący się Kartą może 

liczyć na zniżkę przy zakupie autobusowego biletu okresowego BKM  (15 

zł lub 30 zł miesięcznie w zależności czy bilet jest ulgowy czy normalny). 

PARTNERAMI KARTY WASILKOWIANINA SĄ:

Centrum Turystyczno – Pielgrzymkowe przy Świętej Wodzie: boni-

fikata w wysokości 5% na organizację imprez okolicznościowych (z wyłą-

czeniem przyjęć komunijnych) w „Restauracji Siódme Niebo”;

Jard Dziemian i Wspólnicy Sp. j.: bonifikata na usługi hotelowe, usługi 

gastronomiczne w obiektach firmy JARD, zakupy w sklepach Swojak, płatne 

usługi medyczne w Podlaskim Centrum Medycznym. Rabat nie sumuje się 

z innymi bonifikatami udzielanymi przez firmę JARD;

Unicell Poland: bonifikata w wysokości 7% na zakupy w sklepie stacjo-

narnym przy ul. Supraślskiej 25 w Wasilkowie. Upust nie dotyczy zakupów 

dokonywanych w sklepie internetowym;

Maratony Kresowe – upust na starty w zawodach

Casablanca Catering: bonifikata w wysokości 5% na kartę menu 

(z wyłączeniem papierosów) w „Restauracji Folwark Nadawki”, ul. Nadawki 

23, Wasilków;

Podlaskie Muzeum Kultury Ludowej w Wasilkowie: bonifikata w wy-

sokości 50% na zakup biletu spacerowego i na zwiedzanie ekspozycji 

z przewodnikiem oraz zniżka na zajęcia o charakterze edukacyjnym;

Silver Fox Agencja Reklamowa: bonifikata w wysokości 10% na usługi 

wykonywane w firmie: projekty graficzne, tworzenie stron internetowych, 

obsługę mediów społecznościowych oraz kampanii reklamowych, a także 

produkcję filmów reklamowych,

Damian Dąbrowski Construcঞon and Services: bonifikata w wysokości 

10% na usługi glazurnicze: układanie płytek w pomieszczeniach miesz-

kalnych i usługowych, na schodach oraz tarasach, a także kompleksowe 

remonty łazienek,

Jurajski Park Dinozaurów: bonifikata w wysokości 10% na zakup 

biletu uprawniającego do zwiedzania stref tematycznych w Parku: ścieżki 

tematycznej z dinozaurami, a także farmy grzybów i owadów.

Stacja Paddington Szkoła Języków Obcych: bonifikata w wysokości 

5 % na naukę języka obcego: angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego 

i chińskiego, przy płatności z góry za cały rok zajęć.

Igle_Serwis: bonifikata w wysokości 10% na usługi w zakresie montażu, 

serwisu i napraw klimatyzacji, pomp ciepła i instalacji fotowoltaicznych.

Darel: bonifikata w wysokości 15% na usługi związane z naprawą, kon-

serwację oraz modernizację instalacji elektrycznych. Dodatkowo Partner 

zobowiązał się do BEZPŁATNEGO wsparcia telefonicznego w przypadku 

awarii instalacji elektrycznej i pomoc doraźną w przypadku PILNYCH 

awarii instalacji elektrycznej.  

Akademia Sportu „Atleta” Wasilków: bonifikata w wysokości 20% 

na zajęcia sportowe.

Świat Masaży: bonifikata w wysokości 10% na wszystkie świadczone 

przez studio usługi

Kuvings Polska: bonifikata w wysokości 10% na wyciskarki do soków

Todler: bonifikata 10% na cały asortyment

Pracownia tapicerska OdNowa: bonifikata na usługę wykonania 

i montażu ścian tapicerowanych oraz łóżek tapicerowanych.

Klimka - bonifikata w wysokości 35% na zakup urządzeń klimatyza-

cyjnych marki Gree

Biuro Usług Księgowych Kreaঞwe - 10% bonifikaty na rozliczenia 

roczne.

Centra Elektryczne - Bonifikata w wysokości 10% na wszystkie towary 

w Centrum Elektrycznym Białystok (z wyłączeniem przewodów i kabli)

Navigeo Geodezja - Bonifikata w wysokości 10% na usługi geodezyjne

Biuro Nieruchomości M2home - Bonifikata w wysokości 10% na 

usługi pośrednictwa w obrocie nieruchomościami oraz 10% na usługi 

projektowe i architektoniczne;

Serwis Rowerowy BICYKL - udziela 10% bonifikaty na usługi serwisowe.

Więcej o szczegółach Karty i jej Partnerach znajduje się na 
www.kartawasilkowianina.pl

Karta Wasilkowianina: mała 
karta – wielkie korzyści
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